

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الْكَافِرِينَ يَمْرُؤْنَ
عَسَىٰ يَمُنُّنَّ بِكَ لَمَّا كَانُوا
مُجْرِمِيْنَ



الفضل قادیان

ہفتہ میں تین بار
ایڈیٹرز
غلام نبی

The ALFAZL QADIAN

تارکاتہ
الفضل قادیان

جبرائیل

قیمت سالانہ پینے نولن ملہ
قیمت لادہ پینے پیرن ملہ

نمبر ۱۰۳ | مورخہ ۲۸ فروری ۱۹۳۲ء | یخشنبہ مطابق ۲۲ شوال ۱۳۵۰ھ | جلد ۱۹

مسلمانان میرٹھ سے انگریزوں کی سرکوبی کے خلاف آواز

المنیہ

آل انڈیا کشمیری کی مساعی کا اعتراف

احزابوں نے اس وقت تک مظالم کشمیر کو کسی قسم کی امداد نہیں دی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت
اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔
جلسہ شادرت ۱۹۳۲ء کا ایجنڈا اور بجٹ بابت ۱۹۳۲ء
تیار ہو رہے۔ جو پرائیویٹ سکرٹری صاحب کے دفتر سے منقریب
جماعتوں کو عنایت سے لے سمجھایا جائے گا۔
۲۵ فروری کو مولانا محمد سعید صاحب مولانا غفران صاحب مولانا
کی نقوش بزرگوار کی لائی گئی۔ جنازہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ
نے پڑھایا۔ اور مرحومہ سیدہ ہستی میں مدفون ہوئیں صاحبان نے منقریب کرنا
مولوی محمد سعید صاحب مولانا غفران صاحب اور مولانا عبد الرحمن صاحب قادم
گجراتی آئینہ صلح شیخوپورہ کے جلسہ میں شمولیت کے لئے جو ۲۶-۲۸-
فروری ۱۹۳۲ء کو روانہ کئے گئے۔

مسلمانان کشمیر کے معزز اور سرکردہ نمائندہ مفتی جلال الدین صاحب بی۔ اے جرنل سکرٹری مسلم نمائندگان کشمیر نے اسلامی اخبارات کے نام ایک
اہم اعلان ارسال فرمایا ہے جسے ہم معزز معاصر سیاست درج ذیل کرتے ہیں۔
۲۲ فروری مفتی جلال الدین صاحب بی۔ اے جرنل
سکرٹری مسلم نمائندگان کشمیر بذریعہ تازہ احوار کی سرگرمیوں کے متعلق حسب
ذیل اطلاع دیتے ہیں۔ میں بعد تاسف احوار کی سرگرمیوں کی خدمت کرنے پر
مجبور ہوں کیونکہ ان لوگوں کے بے جا جوش و خروش نے ہماری زندگیوں
کو تباہی و بربادی کے معائب میں مبتلا کر دیا ہے۔ انہوں نے اپنی تحریک
اور مساعی کو اچھے معاہدے سے شروع کیا۔ اور ان کا ایثار اور قربانیاں

انبیاء کی آسمانی بادشاہت

اس کی تکمیل مسیح عمو کے ہاتھ سے

مندرجہ بالا عنوان پر جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر دعوت و تبلیغ نے جو مکتبہ الآرا تقریریں گزشتہ جلد سالانہ پر کی تھی۔ اور وقت و وقت کی وجہ سے ناتمام رہنے پر احباب نے خواہش ظاہر کی تھی کہ چھاپ کر شائع کی جائے۔ ۲۶۴۲۰ سائز کے قریباً ایک سو صفحات پر چھپ گئی ہے۔ مضمون بہت دلچسپ اور تبلیغی اہمیت کے لئے بہت مفید ہے۔ قیمت فی کاپی صرف چار آنے رکھی گئی ہے اور اس سے جو رقم وصول ہوگی وہ بہت مستحق اور شایان حق اصحاب کے لئے سلسلہ کار خیر میں بہم پہنچانے میں صرف کی جائے گی اس طرح اس کتاب کے خریدنے والے اصحاب نہ صرف اس کے مطالب سے لطف اندوز ہونگے بلکہ تبلیغی لٹریچر میں کیا کرنے کا ذوق بھی حاصل کر سکیں گے۔ پس احباب کو چاہیے اس کی متعدد کاپیاں نظارت دعوت و تبلیغ قادیان سے منگوا کر تقسیم کریں۔

مجاہد صلح گوگردا میں اپنی شہادت کی تاریخ

مجاہد صلح سرگردا میں ۱۸-۱۹-۲۰ فروری ۱۹۳۲ء کو ایک شاندار مناظرہ و دعوت بروج علیہ السلام اور صداقت بروج موعود علیہ السلام پر ہوا۔ غیر احمدیوں کی طرف سے مولوی محمد حسین صاحب، محمد شہود صاحب، مولوی محمد شفیع صاحب، بابو جلیب اللہ صاحب، مولوی کریم دین صاحب، مولوی جواد دین صاحب، معین الدین صاحب، مولوی ظہور احمد صاحب، گوی اور سجادہ نشین سیال موجود تھے۔ ہماری طرف سے مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری، مولوی عبد الاعد صاحب اور مولوی علی محمد صاحب جمہیری تھے۔ اس مناظرہ کی اس قدر شہرت اور اہمیت تھی کہ ۲۰-۲۰-۲۰ میل سے لوگ اس کے سنے کے لئے آئے۔

مظاہرین کشمیر کی تشریح

ہمارے خون کی نہریں ہوں کشمیر میں جاری
مسلمانوں کی لاشوں پر بھی کرتے ہیں جھاگاری
خدا کے خوف سے اور شرم سے ہی اہم مقامی
بنا ڈالہ ہے اس کو طلب لموں نے کرہ ناری
ہمارا میر ہے اور ڈو ڈو گروں کی ہے سنگماری
ادھر فوجیں ہیں اور ہیں جنگ کے سامان بھی جاری
دعا کا ہے ہمارے پاس بھی اک جریہ کاری
حقیقت میں یہ ہے ان کی تباہی کی ہی تیاری
(عشق اکبر)

مظالم پورے ہیں روز و شب بے انتہا ہم پر
خدا غارت کرے ان وحشیوں کو قتل کر کے جو
مساجد بھونکے ہیں کر دیئے گھر بار و میراں
وہ خطہ آہ! جو دنیا میں جنت کا نمونہ سمجھا
گرا ب و کھینا ہے جتنا ہے کون رو نو میں
یہ مانا ہم ضعیف و ناتواں کمزور و بے کس ہیں
بلا ڈالیں گے لیکن پھر بھی ہم ظلمت کی بنیادیں
مسلمانوں کی بربادی کے منصوبے جو کرتے ہیں
اصحاب نہ صرف اس

تین دن لگا تا مناظرہ ہوا ۲-۲-۳۰ مساعین کی تعداد پانچ ہزار کے قریب تھی۔ علاوہ اس کے عورتیں بھی کثرت سے شامل تھیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدی مبلغین کو شاندار کامیابی حاصل ہوئی۔ ۲۷ فروری ۱۹۳۲ء تک ۵۲ افراد نے بیعت کی۔ کئی دہائیوں میں احمدیہ جماعتیں قائم ہونے کی توقع کی جا رہی ہے۔

میں اس موقع پر مندرجہ ذیل اصحاب کا خصوصی شکر ہے اور کرتا ہوں۔ ڈاکٹر منظور احمد صاحب سلاوالی، میان فضل کریم صاحب فارو کا، مولوی نور احمد صاحب لوہیہ ننگل، مولوی غلام رسول صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ مجوگہ اور مکتبہ فضل الہی صاحب ریس مجوگہ (ناظر دعوت و تبلیغ)۔

کے مطالب سے لطف اندوز ہونگے۔ بلکہ تبلیغی لٹریچر میں کیا کرنے کا ذوق بھی حاصل کر سکیں گے۔ پس احباب کو چاہیے اس کی متعدد کاپیاں نظارت دعوت و تبلیغ قادیان سے منگوا کر تقسیم کریں۔

ہماری مخلصانہ داد و تحسین کی مستحق تھیں۔ لیکن کیا انہوں نے ایک لمحہ کے لئے ہماری مشکلات پر بھی کبھی غور کیا۔ یا کبھی اس امر کا فیصلہ کیا کہ ہمارے لئے کونسا کام عمل مفید ہوگا۔ برعکس اس کے انہوں نے بے قسمتی سے ہمارے متعلق یہ خیالات ظاہر کئے۔ کہ ہم احمدیوں کے ہاتھوں میں کھیل رہے ہیں۔ اور کہ ہم میں اپنا نیک و بد سوچنے یا سمجھنے کا مادہ نہیں۔ دراصل ہماری آل انڈیا کشمیر کمیٹی نے ہمیں ہر طرح کی امداد پہنچائی۔ نیز تمام قسم کے مفید کارآمد مشوروں سے ہماری ہمت بندھائی۔ اور رہبری بھی کی۔ اور ہم بعد فخر اس امر کا اعلان کرتے ہیں کہ تمام قوم نہ دل سے آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے صدر کی شکر گزار ہے جنہوں نے سحر یکیشمیر میں گہری دلچسپی اور بدرجہ نیت سرگرمی کا اظہار کیا۔ علاوہ ازیں صدر موصوف کے تحسین نے کبھی بالواسطہ یا بلاواسطہ احمدی خیالات کی تبلیغ نہیں کی۔ بلکہ وہ ہمیشہ فرقہ وارانہ نظریہ کو نظر انداز کرتے دیکھے گئے۔ میں یہ خیال کرتا ہوں کہ اگر احراری دوست آل انڈیا کشمیر کمیٹی پر بے جا کچھ اچھالنے کے اتحاد و اتفاق پیدا کرتے۔ اور ان کی طرف صلح و آشتی کا ناناٹہ بڑھاتے۔ تو اس کا نتیجہ خوشگوار برآمد ہوتا۔ لیکن ہمیں یہ اہم سمجھے اپنے ان اسیر بھائیوں کے ساتھ گہری ہمدردی ہے۔ جو احرار کی رہنمائی کی بدولت آج جہنیاؤں میں پڑے قیمت کے پورے ہیں۔ میں اپنے مسلم بھائیوں کو اس امت کے نام پر جس کا ایک ادنیٰ رکن کہلانے کا فخر مجھے بھی حاصل ہے۔ اپیل کرتا ہوں کہ وہ نے العمل جارحانہ مکتبہ عملی اور اندرونی خانہ جنگی کو متوی کر دیں۔ کیونکہ بغیر سوچے سمجھے اپنے فوری اور نامناسب اقدام و غیر موزوں افعال کی بدولت وہ میر پور اور راجوری کے علاوہ دیگر مقامات پر ریاستی ایکٹوں کو مضبوط کرنے میں مدد دیں گے۔ مجھے یقین ہے کہ احرار اب تک راجہ ہری کشن کول کے ہاتھوں میں کھلتے رہے ہیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ میری یہ مخلصانہ اپیل رائیگاں نہ جائے گی۔ اس وقت تک کسی قسم کی مالی یا قانونی امداد ہمیں مجلس احرار کی طرف سے نہیں پہنچی۔ اور نہ انہوں نے ڈالٹن یا گلینسی کمیشن وغیرہ کے سلسلہ میں ہمیں کوئی مفید اور کارآمد مشورہ ہی دیا ہے۔ برخلاف اس کے۔ آل انڈیا کشمیر کمیٹی اب تارکے کا رہی سے بہترین نتائج مندرجہ ذیل نیز مالی امداد سے ہماری مدد و معاون رہی ہے۔ لہذا میں اپنے مسلم بھائیوں کی خدمت میں استدعا کرتا ہوں کہ وہ کمیٹی کے اس اعلان کا جس میں مالی امداد کرنے کی اپیل کی گئی ہے۔ کشادہ دلی سے خیر مقدم کریں۔ کیونکہ موجودہ وقت میں کمیٹی نہ کوہنے ہمارے ناسور کو مندرجہ کرنے کی خاطر یہ اپیل کی ہے۔ گوجرانوالہ کے قابل وکیل مسٹر بشیر احمد صاحب کی خدمات ہمارے سپرد کی ہیں۔ جو ہمیں بیش قیمت قانونی امداد پہنچا رہے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ریاست میں مسلمانوں کو اضطراب

دہرا حکام انسدادی تدابیر اختیار کریں

جنرل سکریٹری ننگ پور مسٹر ایسوسی ایشن جموں نے حسب ذیل پریس ٹیلیگرام شائع کیا ہے: پنجاب سے مسلح ہندو اور سکھوں کی جموں میں آمد روز افزوں ہے جس سے مسلمانوں پر خوف و ہراس طاری ہے۔ انہیں گرم ہے کہ انہیں اس لئے جمع کیا جا رہا ہے۔ تاہم ہندوؤں پر مفروضہ سختیوں کا انتقام مسلمان جموں سے لیا جائے۔ مسجد چوگان فتو کی آتشزدگی اور بعد میں اس پر بم پھینکنے۔ نیز مستردی کے کنوئیں میں سوز پھینکنے سے ان انہوں کو تقویت پہنچ رہی ہے۔ ایسے ذرائع کا جلد از جلد اختیار کرنا شد ضروری ہے۔ مگر جس سے مسلمانوں کے جان و مال کے تحفظ کا یقین ہو جائے۔ اور ہندوؤں کی طرف سے نہ ہی توہین کے ذریعہ خوفناک اشتعال انگیزی کا انسداد ہو سکے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ل

الفضل

نمبر ۱۰۳ قادیان دارالامان مورخہ ۲۸ فروری ۱۹۳۲ء جلد ۱۹

کشمیر کی نسبتاً اعلیٰ کابینہ نے وزارت کا آئینہ

نئے وزیر اعظم کو نہایت مضرتی مشورہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ظلم کا انجام
 ظلم و ستم کا نتیجہ کبھی اچھا نہیں نکلا سکتا۔ لیکن جب کوئی طاقت ظلم پر پکڑا بندھ لے۔ تو مظلوموں کی آہیں ستم رسیدوں کی زاریاں - مقننہ لیں اور مجرمین کی سبیت ناک حالت اس پر کوئی اثر نہیں کر سکتی۔ اس طاقت سے کام لینے والا اپنے حقیقی خیر خواہوں اور ہمدردوں کی باتوں کی طرف توجہ نہیں کرتا۔ ان کے غمناک مشوروں کی کوئی پروا نہیں رکھتا اور جو وہ حفا سے ناتھ روک لینے کی بجائے زیادہ دلیر ہوتا جاتا ہے۔ اس کا دل بے بس اور بے کس انسانوں کے خاک و خون میں تر پینے اور لہو میں نہانے کا نظارہ دیکھ کر ذرا بھی دردمسوس نہیں کرتا۔ اس پر بیواؤں کے رونے اور یتیم بچوں کے جلنے کا کچھ بھی اثر نہیں ہوتا۔ وہ بوڑھے والدین کی آہ و زاری سے ذرا بھی متاثر نہیں ہوتا۔ آخر کار خلیفہ صمد سے گزر جاتا ہے۔ اور جفا کاری کا پیرا لہر جاتا ہے۔ تو چھلکتا ہے۔ اور چشم زدن میں تختہ الشکر دکھایا جاتا ہے۔

کول صاحب کا زمانہ وزارت

اس عبرت ناک حقیقت کا تازہ ثبوت ریاست جموں و کشمیر کے سب سے بڑے اور سب سے زیادہ با اختیار حاکم یعنی وزیر اعظم کے متعلق ملتا ہے۔ وزیر موصوف کی حکومت کا مختصر سا عہد چونچند ماہ سے زیادہ نہیں مسلمانان ریاست کے لئے جن آلام و معائب جن مظالم اور شدائد کا موجب ہوا۔ وہ حکومت کشمیر کی ساری تاریخ کے مجموعی واقعات سے بھی بڑھے ہوئے ہیں۔ اس دوران میں وزیر صاحب موصوف کو مظلوم مسلمانوں نے بے کسی اور بے بسی کے مظاہروں سے اپنے بے گناہ خون کی روانی سے اپنے جموں کے زخموں سے اپنی حالت زار کی طرف متوجہ کرنا چاہا۔ لیکن ان کی کمر زور تحریک آواز ایوان وزارت تک نہ پہنچ سکی۔ اور وہ روز بروز زیادہ سے زیادہ تشدد کا شکار ہوتے گئے۔ پھر مسلمانوں کے نمائندوں نے ہر چند کوشش کی۔ کہ مسلمانوں کی مظلومیت میں

جو پہلے ہی حد سے بڑھی ہوئی ہے۔ مزید اضافہ نہ ہونے پائے۔ مگر اس کا بھی کوئی نتیجہ نہ نکلا۔ اسی طرح دوسرے لوگوں کے مشوروں کو بھی نہایت حقارت سے ٹھکرا دیا گیا۔

اس کے مقابل میں ان لوگوں کو اپنا خیر خواہ سمجھا گیا۔ جو تشدد اور سختی میں معین اور مددگار بنے۔ اور زیادہ سے زیادہ ظلم ردار کھنے کا مشورہ دیتے رہے۔ ان کے اس قسم کے تباہ کن مشوروں پر عمل کیا گیا۔ اور اس وقت تک کیا گیا جب تک ظلم کے پیالہ میں آخری قطرہ تک کی گنجائش رہی۔ اور وہ چھلک نہ گیا۔

آخری دم تک تشدد

چنانچہ حال ہی میں جب آریہ پر تری مذہبی سیمہ پنجاب نے بذریعہ تار والے کشمیر کو یہ صلاح دی کہ۔ "پر جا کی حفاظت اور نجات کو دینے کے لئے سخت کارروائی کریں۔ پنجاب کے آریہ آپ کی ہر طرح مدد کرنے کو تیار ہیں" تو کول صاحب نے بذریعہ تار محبت یہ جواب دے کر آریوں کو مطمئن کر دیا کہ۔

"افواج راجوری اور کوٹلی پہنچ چکی ہیں۔ مزید افواج جاری ہیں۔ نجات کو دینے کے لئے سخت تدابیر اختیار کی جا رہی ہیں (پر کاش بے پردی) یہ الفاظ گتے وقت کول صاحب اس بات کو قطعاً مجبور لے ہوئے تھے۔ کہ جن کے خلاف وہ سخت تدابیر اختیار کرنے کا اعلان کر رہے ہیں۔ گو ان کی بے کسی اور بے بسی میں کوئی شبہ نہیں۔ وہ بے حد ستائے۔ اور دکھ دیکھے جا رہے ہیں۔ اور ان کا ضعف و ناتوانی جفا کاروں کو مشق ستم کی دعوت دے رہی ہے۔ لیکن جس کی وہ مخلوق ہیں۔ اس کی قدرت اور طاقت کا کوئی بڑے سے بڑا عالم بھی مقابلہ نہیں کر سکتا۔ وہ پل بھر میں شاہ کو گدا۔ زبردست کو زبردست اور جفا کار کو بے دست و پا بنا سکتا ہے۔ وہ ہمیشہ مظلوموں کے نالوں۔ بے بسوں کی فریادوں اور ستم رسیدوں کی آہوں کو سناتا رہا۔ اور اب بھی سننے کی طاقت رکھتا ہے۔ گو ہر زمانہ میں

ظالموں اور جفا کاروں کو ان کے اعمال بد کا عبرت ناک بلا دیتا رہا۔ اور اب بھی دے سکتا ہے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور میں اس وقت جب راجہ سرہری کشن کول وزارت اعلیٰ کے منصب کے گھمنڈ میں اپنے آریہ سماجی مشیروں کو یہ تباہی تھے۔ کہ ستم رسیدہ مسلمانوں کو باغی کا خطاب دے کر اور نجات کو دینے کی آڑ لے کر ان کے خلاف اور زیادہ سخت تدابیر اختیار کی جا رہی ہیں۔ قضا و قدر نے یہ فیصلہ نافذ کر دیا۔ کہ کول صاحب کو بالکل بے اختیار بنا کر الگ بٹھا دیا جائے۔ اور اس فیصلہ کے نفاذ کو کوئی طاقت روک نہ سکی۔

مظلومین کی آہوں کا اچانک نتیجہ

کول صاحب کے تقرر کے وقت ہی مسلمانوں نے ان کے متعلق جس بے اعتمادی کا اظہار کیا تھا۔ اور جو خطرات ظاہر کئے تھے۔ وہ وقوع اور قباس سے بھی بڑھ کر رونما ہوئے۔ ان کے مختصر عہد حکومت میں نئے اور پُر امن مسلمانوں پر بلا وہ اور ہلاکتوں کا طوفان اور قوت کے اظہار کے لئے بے دریغ گولیاں چلائی گئیں۔ ان پر نیز سے برسائے گئے۔ کوڑے لگائے گئے۔ عورتوں اور بچوں پر ڈوگرہ فوجیوں نے نہایت سفاکی سے حملے کئے۔ انہیں قتل اور زخمی کیا گیا۔ غرض ہر رنگ اور ہر طریق سے ہر ممکن ظلم و ستم مسلمانوں پر توڑا گیا۔ اور ریاست کے ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک طوفان ہلاکت اور بربادی۔ اپنی اور بے مین پی پیدا کر دیا گیا۔ لیکن باوجود اس کے کول صاحب کے وہم و گمان میں بھی یہ نہیں تھا کہ ریاست کے ساتھ تعلقات کے لحاظ سے ان کا آخری وقت آگیا۔ اور سر زمین جموں و کشمیر کے لئے ان کا وجود ناقابل برداشت ہو جہ بن چکا ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ عین اس وقت بھی وہ سخت تدابیر اختیار کرنے کا اعلان کر رہے تھے۔ جبکہ انہیں ریاست سے رخصت کر دینے میں صرف چند دن باقی تھے۔ اور ریاست کے مظلومین کی آہیں عرش الہی تک پہنچ کر شرف قبولیت حاصل کر چکی تھیں۔ آخر وہ سخت تدابیر جن کا اعلان ان کی ذات سے تھا۔ ان کے دل و دماغ میں مرفون کر دی گئیں۔ اور انہیں اپنی جگہ خالی کر دینی پڑی۔

ریاست کا سابقہ طریق عمل

اب ریاست یہ بات تسلیم کرے۔ یا نہ کرے۔ کہ مسلمانوں کی حقوق طلبی اور انصاف خواہی کے خلاف شروع دن سے ہی اس نے جو طریق عمل اختیار کیا۔ وہ سراسر غلط اور تباہ کن تھا۔ اور وزیر اعظم نے اس عرصہ میں جو کچھ کیا۔ وہ عدل و انصاف کے قطعاً خلاف اور ظلم و جور کا رہنما بنت تھا۔ لیکن وزیر اعظم کی علیحدگی نے ثابت کر دیا ہے کہ ان کا وہ جو حکومت نہ صرف کیفیت ناکام رہا۔ اور نہایت تلخ واقعات سے پُر سہا۔ بلکہ اس کی وجہ سے ریاست بے حد مشکلات اور الجھنوں میں پھنس چکی ہے۔ اور اگر خدا نخواستہ آئندہ بھی یہی روش جاری رہی۔ تو اس زمانہ کا قیام اسی طرح ناممکن ہوگا جس طرح کول صاحب کے زمانہ میں ناممکن ہوا۔

صرف وزارت کی تبدیلی کافی نہیں

اس میں کلام نہیں کہ کول صاحب کے زمانہ حکومت کے شدائد و مصائب

وقت تک وہ بحث میں شریک ہونے کے ناقابل ہیں۔ اس کے ساتھ ہی ملکِ معظم کی حکومت کی طرف سے جلد اس بارے میں اعلان ہونے کی خواہش کی گئی۔ جس کی ہندو ممبروں نے بھی تائید کی۔ اور وائسرائے نے کمیٹی کا یہ راز ویہ بنگاہ فوراً وزیر اعظم تک پہنچانے کا وعدہ کیا۔ مشاورتی کمیٹی کے مسلمان ممبروں نے جو نہایت معقول اور مسلمانانہ ہند کی خواہشات کے مطابق رویہ اختیار کیا اس کے لئے قابل مبارکباد ہیں۔ اور اب جبکہ ہندو ممبر بھی حکومت سے تصفیہ کی درخواست کر رہے ہیں۔ کوئی وجہ نہیں۔ کہ جلد سے جلد فیصلہ نہ کر دیا جائے۔ لیکن فیصلہ عدل و انصاف پر مبنی ہونا چاہیے۔ ورنہ اصلاح حال کی بجائے اور زیادہ مشکلات پیدا ہو جائیں گی۔

محکمہ تار و ڈاک کی آمدنی میں کمی

محکمہ تار و ڈاک کی سالانہ رپورٹ بابت ۱۹۳۱-۳۲ء منظر ہے۔ کہ اس سال گزشتہ سال کی نسبت اخراجات میں دو لاکھ کا اضافہ ہو گیا۔ اور آمدنی میں ۳۹ لاکھ کی کمی رہی۔ اس کی وجہ عام کساد بازاری قرار دی گئی ہے۔ یہ درست ہے۔ لیکن کساد بازاری کے زمانہ میں محکمہ تار و ڈاک کی آمدنی بڑھانے کا جو طریق اختیار کیا گیا۔ وہ بھی آمدنی کی کمی کا موجب ہے۔ اور کوئی تعجب نہیں۔ اگر سالوں میں کمی میں اور اضافہ ہو جائے۔ کارڈ اور لٹریچر کی قیمت میں اضافہ اور ڈاک خانہ کے دوسرے محصولات میں زیادتی کے ساتھ ہی تخفیف دہ پابندیوں کا عائد کیا جانا ایک طرف تو عام کساد بازاری میں اضافہ کا موجب ہو رہا ہے۔ اور دوسری طرف کاروباری فروریٹ میں لگس کمی کر رہے ہیں۔ اس کا لازمی نتیجہ ڈاک خانہ کی آمدنی میں کمی کی صورت میں نکلیے گا۔ کیا ہی اچھا ہوتا۔ اگر محصولات میں اضافہ کی بجائے مزید آسانیاں اور سہولتیں پیدا کی جائیں تاکہ لوگ پیلے سے زیادہ محکمہ ڈاک اور تار کی خدمات سے فائدہ اٹھا کر خود اس محکمہ کی آمدنی بڑھانے کا موجب ہو سکتے۔

ریاست جموں میں سکھوں کی فتنہ انگیزی

ذمہ داریاں کے ذمہ دار مسلمانوں کی طرف سے مسلسل یہ اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔ بلکہ اچھوتوں اور دیگر اذیت ناک گروہوں کی کمی ہے۔ کہ پنجاب کے کسی ایک مسیحی ہکر ریاست میں داخل ہو رہے۔ اور فتنہ و فساد پیدا کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ چنانچہ سول اینڈ ملٹری گزٹ کے نامہ نگار کا بیان ہے کہ چار سکھ بٹھی صاحب روال گئے۔ اور انہوں نے مسلمانوں پر گولیاں چلائیں ماؤ آخر منتج کی پولیس نے مسلمانوں کو گرفتار کر کے میر پور بھیج دیا۔ ریاست کے دوسرے مقامات میں بھی مسیحی سکھ خوف و خطر پیدا کر رہے ہیں۔ برٹش افسروں کو ان کے متعلق فوری احکام نافذ کرنے چاہیے ورنہ ناخوشگوار نتائج بخٹنے کا سخت اندیشہ ہے۔

شیخ عبد اللہ اوان کے رفقائے سب میں نرسا لوک

جن مسلمانوں کو ریاست کشمیر نے جلیوں میں ٹھونس رکھا ہے۔ ان کے متعلق سخت بدسلوکی اور تکلیف دہی کی اطلاعات ہمیں سلسلہ پونجی رہی ہیں۔ لیکن ہم نے اس خیال سے کہ جو حکومت آج کل انتہائی حد تک تشدد اور جبر سے کام لے رہی ہے۔ جس کے عمال بے گناہوں کے خون سے ہاتھ دھو رہے ہیں۔ اس سے یہ امید رکھنا کہ وہ گرفتارانِ بلا کے ساتھ انسانیت کے مطابق سلوک کرے گی بے فائدہ ہے۔ لیکن باوجود اس کے ہمیں یہ خیال نہ تھا۔ کہ مسلمان کشمیر کے معزز لیڈروں اور راہنماؤں کے ساتھ بھی دشمنانہ برتاؤ کیا جائے گا۔ اور انہیں سخت تکلیف میں رکھتا جائے گا۔ مگر مسلمان کشمیر کے سب سے بڑے اور سب سے بڑھ کر محبوب لیڈر شیخ محمد عبد اللہ صاحب اور ان کے رفقائے سب کے متعلق جو حالات ہمارے پاس پہنچے ہیں۔ وہ نہایت ہی رنج افزا اور تکلیف دہ ہیں۔ ریاست بلا و جیشیخ صاحب موصوف کو اسے کلاس کی بجائے بی کلاس میں رکھنے کا اعلان حال ہی میں کر چکی ہے۔ لیکن بی کلاس بھی محض دھوکہ ہے شیخ صاحب کے بھائی نے جب ان سے حال میں ملاقات کی۔ تو انہوں نے بتایا کہ ہمیں جن کو بی کلاس کے قیدی قرار دیا گیا ہے۔ علیحدہ علیحدہ تنہا ایک ایک تنگ و تاریک کوٹھڑی میں دن رات بند رکھا جاتا ہے۔ کوٹھڑی کی لمبائی ۱۰-۱۱ فٹ اور چوڑائی ۶-۷ فٹ ہے۔ اسی میں موٹہ ہاتھ دھونا اور رفع حاجت کرنا ہوتا ہے۔ نماز اور تلاوت کے لئے بھی وہی جگہ ہے۔ اسی میں سبیل کی مشقت کی جاتی ہے۔ سونے کے لئے چار پائی کا کوئی انتظام نہیں۔ فرس پر سنا پڑتا ہے۔ رات اور دن کے چوبیس گھنٹوں میں صرف ایک دفعہ آدھ گھنٹہ باہر پھرنے کے لئے نکالا جاتا ہے۔ روزانہ فی کس چھ چھٹانگ اون کاتنے کی مشقت لی جاتی ہے۔ آپس میں بات کرنے اور ملنے کی اجازت نہیں۔ رات کے وقت روشنی کا کوئی انتظام نہیں ہوتا۔ قیدی کے دن سے لے کر اس وقت تک صرف عید کے دن غسل کے لئے پانی دیا گیا ہے۔

غرض بے حد تکلیف دی جا رہی ہے۔ اس سے اگر ریاست کا یہ خیال ہو کہ مطالبہ حقوق سے ڈرنا آجائیں گے۔ تو یہ بالکل غلط ہے۔ البتہ اس کا یہ نتیجہ ضرور ہوگا کہ جس نظام حکومت میں تیس لاکھ انسانوں کے محبوب لیڈروں کے ساتھ ایسا ناروا سلوک کیا جائے۔ اس کے بدلنے کے لئے پہلے سے بھی زیادہ کوشش کی جائے۔

فرقہ داروں کے تصفیہ کا مطالبہ

۲۲ فروری کو گول رینز کانفرنس کی مشاورتی کمیٹی کا اجلاس وائسرائے ہند کی صدارت میں منعقد ہوا۔ اس میں مسلمان ارکان نے صاف اور واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ جب تک فرقہ داروں کے تصفیہ کا مطالبہ نہیں کیا جائے۔

تنگ آکر مسلمان ریاست اور ان کے ہمدردوں نے کئی بار ان کی علیحدگی کا مطالبہ کیا۔ اور آخر اس مطالبہ کو واقعات اور حالات سے اس قدر قوت حاصل ہو گئی۔ کہ وہی ریاست جو کول صاحب کی خاطر جبر و تشدد حتیٰ کہ دھوکہ اور فریب سے اسے اس قرار دادوں کا انتظام کرتی رہی۔ جن میں ان کے متعلق اظہار اعتماد کیا جانا۔ مجبور ہو گئی۔ کہ ان کو وزارت کے عہدہ سے رخصت دیدے۔ لیکن صحت وزارت کا بدل جانا۔ اور کول صاحب کی بجائے ریاست کے پسند کردہ ایک انگریز کا آجانا مسلمانوں کے مطالبے کو دوز کرنے کے لئے کافی نہیں ہو سکتا۔ بلکہ بعض حالات میں زیادہ مشکلات کا باعث بن سکتا ہے۔

ہونا کیا چاہیے

پس ضرورت اس بات کی ہے کہ ریاست کا دل بدلے ریاست کا نظام حکومت بدلے۔ اور اعلیٰ حکام مسلمانوں کی دردناک حالت اور صحت زدہ زندگی سے صحیح واقفیت حاصل کر کے ان کے متعلق عدل و انصاف سے کام لیں۔ ایک انگریز کے لئے۔ آزادی کی نعمتیں پرورش پانے اور عام انسانی حقوق کے متعلق پوری آگاہی رکھنے والے انگریز کے لئے مسلمان کشمیر کے حقوق و مطالبات کے متعلق یہ فیصلہ کرنا کچھ مشکل نہیں کہ وہ بالکل ابتدائی اور اونٹنے درجہ کے ہیں۔ اتنے اونٹنے درجہ کے کہ ان کے بغیر مسلمانوں کے لئے اپنی انسانیت کو قائم رکھنا محال ہے۔ ایسے مطالبات پر ریاست کا اس قدر جبر و تشدد پر اترانا جس سے ساری ریاست میں قیامت برپا ہو گئی ہے۔ ہرگز قرین دانش و انصاف نہیں ہو سکتا۔ اور جو لوگ قریباً ایک صدی کے ناقابل برداشت مظالم سے تنگ آکر انصاف حاصل کرنے کے لئے کھڑے ہوئے ہیں۔ انہیں جبر و طاقت کے ساتھ خوش نہیں کرایا جاسکتا۔ پس نئے وزیر اعظم صاحب کا سب سے پہلا کام یہ ہونا چاہئے کہ وہ ریاست میں پرامن فضا پیدا کرنے اور مسلمانوں کے حقوق اور مطالبات کے متعلق صحیح اور مکمل واقفیت حاصل کرنے کے لئے ان تمام قیدیوں اور نظربندوں کو رہا کر دیں۔ جن پر کسی قسم کے تشدد کا کوئی الزام نہیں ہے اور پھر جلد سے جلد ان کے مطالبات کو منظور کرنے کا انتظام کریں۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی ضروری ہے کہ نہ صرف اس تشدد اور جبر کا افسانہ ادا کیا جائے جو بے کس اور بے بس مسلمانوں پر ڈوگرہ فوج اور ریاستی حکام کی طرف سے روا رکھا جا رہا ہے۔ بلکہ اس وقت تک کی شورش کے دوران میں جو مسلمان تباہ و برباد ہو چکے ہیں۔ ان کے نقصانات کا معاوضہ بھی ادا کیا جائے۔

نئے وزیر اعظم کے لئے خدمت انسانی کا موقعہ

اگر نئے وزیر اعظم نے اس طرف توجہ کی۔ تو وہ نہ صرف ریاست میں امن و امان قائم کرنے میں کامیاب ہو سکیں گے۔ بلکہ انسانیت کے متعلق ایسی خدمت سر انجام دیں گے جس کی وجہ سے ان کا نام موجودہ اور آئندہ آنے والی نسلیں میں نہایت عزت و احترام سے لیا جائیگا۔ اور وہ اپنی قوم کے متعلق مسلمانانہ ہند میں ایسا اعتماد حاصل کر سکیں گے جو پیش آمدہ نازک حالات میں یہ فیصلہ نجات ہوگا۔ خدا کے نئے وزیر اعظم کی آمد مسلمان کشمیر کے لئے بہتری و اصلاحی کام موجب ہو اور جس درمیان آلام میں سے گزر رہے ہیں۔ وہ ختم ہو جائے۔

احمدیت پر اعتراضات کے جواب

حضرت شیخ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن مجید میں کوئی تخریف نہیں کی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یہنا حضرت شیخ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے پاک و عادی کو قرآن مجید و احادیث سے اس طرح سبرن کیلئے کہ کسی مخالفت کو یہ جرات نہیں ہوتی کہ وہ احمدیوں سے از روئے قرآن مجید و احادیث مناظرہ کرے۔ بلکہ اتنے مخالفین مطابق مشہور مثل الغزالی قشمت بالخشیش اصول طور پر بحث سے اعراض کرتے ہوئے ایسے لغو اعتراضات کرتے ہیں جو کسی طرح بھی معیار صدق و کذب نہیں ہو سکتے۔ چنانچہ جملہ ان اعتراضات کے ایک یہ اعتراض ہے۔ جو لغو اعتراضات کے ساتھ ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب نے اپنی کتب میں قرآن مجید کی آیات کو تخریب و تبدیل کر کے غلط لکھا ہے۔

بلشکر وہ آیات

اور پھر جب ذیل آیات پیش کی ہیں :-

- (۱) جبکہ مقدس مطبوعہ بار دوم ۱۹۶۷ء ان مجاہدوں فی سبیل اللہ باموالہم و انفسہم (سورہ توبہ ص ۴۰)
- (۲) ازالہ اوہام بار اول ص ۳۴۹ و منکم من یتوفی و منکم من یرد الی ارضہ العرکلیہ لعلہم بعد علم شیاء دسورہ حج پارہ ۱۱۷

(۳) ازالہ اوہام بار اول ص ۶۵ و جعلنا منہم القردة و الخنازیر۔

آیت اول میں ترتیب غلط ہے۔ آیت دوم میں لعلہم بعد حرف من نہیں ہے۔ آیت سوم میں لفظ جعلنا میں حرف "نا" زیادہ ہے۔

یہ ہے وہ اعتراض جس کی بنا پر چودھویں صدی کے علماء اپنے علم و فضل کا مظاہرہ کرنے کے لئے حضرت شیخ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر یہ الزام لگاتے ہیں کہ معاذ اللہ اپنے قرآن مجید کی آیات میں تخریب کی۔ ایک بالکل نظر انسان جسے بد رفیاض سے بصارت کے ساتھ بصیرت بھی عطا ہوئی ہے۔ اور جو آج کل کے علماء کی دراز کار اور فلاح مقلد اشخاص کی عادت سے واقفیت رکھتا ہے۔ فوراً کہہ اٹھے گا کہ بعض آیات کا کسی تصنیف میں غلط شیخ ہو جانا سہو کا تب یا خود حضرت کا سہو دلیان ہے جو ہر انسان کے لئے لازم مال ہے۔ ایسی حالت میں جو شخص حضرت شیخ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر قرآن مجید کی تخریب کا الزام لگاتا ہے۔ وہ سراسر جھوٹا اور فریبی ہے کیونکہ جن آیات کے لکھنے میں غلطیاں ہو گئی

ہیں۔ ان میں سے کوئی آیت ایسی نہیں جس کے تبدیل کرنے سے حضرت شیخ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کوئی خاص فائدہ پہنچتا ہو۔ یا اس طرح آپ کے دعویٰ کی تائید ہوتی ہو۔

اگرچہ اس اعتراض کا جواب اصولی طور پر قبل ازیں فاروق اور الفضل میں دیا جا چکا ہے لیکن میں چاہتا ہوں کہ اس اعتراض کا جواب قدرے تفصیل سے لکھوں۔ سو واضح ہو کہ یہ اعتراض مندرجہ ذیل وجوہ سے باطل ہے :-

تخریب سے فائدہ؟

اول۔ اگر حضرت شیخ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عمداً ان آیات کو غلط اور بدل کر لکھا تو بتایا جائے کہ اس میں حضور کو کوئی فائدہ مد نظر تھا سیاق و سباق سے ظاہر ہے۔ کہ پہلی آیت اسلام کی صداقت کو ثابت کرنے کے لئے ایک دشمن اسلام کے سامنے پیش کی گئی ہے۔ دوسری آیت میں جو حرف من رہ گیا ہے۔ اس کے مدد ہونے سے منوں میں کوئی فرق نہیں آتا۔ کیونکہ یہی آیت سورہ نمل ص ۹۷ میں بغیر من کے آئی ہے۔ ملاحظہ ہو۔ و منکم من یرد الی ارضہ العرکلیہ لعلہم بعد علم شیاء اور تیسری آیت میں بھی منوں کی لحاظ سے کوئی فرق نہیں آتا۔ پس حضور پر تخریب کا الزام لگانا ایک بہتان عظیم اور افتراء محض ہے۔

قرآن کے محفوظ ہونے کا عقیدہ

دوم۔ حضرت شیخ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی متعدد تصانیف میں تخریب فرما چکے ہیں۔ کہ قرآن مجید خدا کا کلام ہے جس کی حفاظت کا ذمہ خدا تعالیٰ نے لیا ہے۔ اور قیامت تک اس میں تخریب و تبدیل نہیں ہوگا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

(۱) قرآن کریم کے الفاظ جو اہل تصدیق کی طرف اپنے محل پر چلائے ہیں۔ اور نیز قرآن کریم کا ہر ایک لفظ اور ہر ایک نقطہ لغت اور فعل انسانی سے محفوظ ہے۔ " ازالہ اوہام ص ۹۳ (طبع اول)

(۲) یہ اس قرآن کی آیت ہے جس کا حرف حرف محفوظ ہے۔ اور جس کی حفاظت کا ذمہ وار خود اللہ تعالیٰ ہے۔ جیسا کہ اس نے فرمایا ہے انا نحن نزلنا الذکر و انا لہ لحافظون افسوس مسلمانوں نے اس کتاب کی قدر نہ کی۔ " (مجموعہ تعاریف ص ۳۲)

(۳) کسی نوع کا تخریب و تبدیل قرآن شریف میں واقع ہونا ممنوع اور محال ہے۔ " (براہین احمدیہ حصہ اول ص ۱۱)

پس جس انسان کا قرآن مجید کے متعلق یہ اعتقاد سہو کہ وہ انسانی تصرف سے محفوظ و مصون ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اس کا محافظ ہے وہ خود اس کی آیات میں تخریب و تبدیل کیسے کر سکتا ہے؟

قادیان سے شایع ہونے والے قرآن

لعموم اگر حضرت شیخ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام ان آیات میں جان بوجھ کر تخریب و تبدیل کیا ہوتا۔ تو اپنی جماعت کو بھی یہی تعلیم دیتے۔ اور جماعت احمدیہ کی طرف سے جس قدر اب تک قرآن مجید شایع ہو چکے ہیں چاہئے کہ ان میں ہمہ آیات مندرجہ بالا تبدیل شدہ صورت میں مذکور نہیں لیکن سب جانتے ہیں کہ قادیان سے جو متعدد ایڈیشن قرآن مجید کے کارخانہ لیسنا القرآن کی طرف سے شایع ہوئے ہیں۔ ان کے علاوہ دوسرے شایع شدہ قرآن بھی ایسا نہیں کیا گیا۔ غلطی ہے نہ کہ تخریب

چھٹا۔ اگر متحج میں ذرا بھی دیانت و شرافت کا مادہ ہوتا تو آیت کو دوجہلنا منہم القردة و الخنازیر لکھنے پر اعتراض نہ کرتا۔ کیونکہ یہی آیت صحیح طور پر اس سے پہلے ازالہ اوہام میں موجود ہے جیسا کہ حضرت شیخ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا ہے۔

یہودیوں کے نام خدا تعالیٰ نے بند اور سور رکھ کر اور فرمایا۔ جعل منہم القردة و الخنازیر (۵۴ طبع اول) اور پہلی آیت ان مجاہدوں فی سبیل اللہ باموالہم و انفسہم بھی سہو لکھی گئی ہے۔ کیونکہ جب مقدس کے کئی سال بعد حضور نے اسلامی اصول کی فلاسفی تخریب فرمائی جس میں مذکورہ بالا آیت جاہد و باموالکم و انفسکم صحیح لکھی ہے۔

دلاحظہ ہو رپورٹ جلسہ علم ذہاب لاہور ص ۱۸

میں اس مضمون کی آیات قرآن مجید متعدد بار تشابہہ الفاظ میں آئی ہیں۔ چنانچہ سورہ توبہ ص ۳ کی آیت میں جاہد و انفسکم فی سبیل اللہ باموالہم و انفسہم اور سورہ انفال ص ۱۰ کی آیت میں جاہد و باموالکم و انفسکم فی سبیل اللہ اور سورہ نساء ص ۱۳ میں المجاہدوں فی سبیل اللہ باموالہم و انفسہم اور سورہ ص ص ۲ میں و تجاہدوں فی سبیل اللہ باموالکم و انفسکم اور سورہ توبہ ص ۶ میں جاہد و باموالکم و انفسکم فی سبیل اللہ وارد ہوا ہے :-

اسی طرح سورہ حج کی آیت من کا جھوٹا جہاد سورہ نمل کی آیت و منکم من یرد الی ارضہ العرکلیہ لعلہم بعد علم شیاء کے ساتھ تشابہہ کی وجہ سے ہے۔ اور آیات میں تشابہہ کی وجہ سے بسا اوقات بڑے حافظ اور مجید قرآن بھی غلطی کھا جاتے ہیں۔ پس اس بات کو تخریب اور عمداً تخریب و تبدیل قرار دینا سخت نامستحکم

سہو کتابت کا اعلان

پنجم : حضرت شیخ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام خود فرماتے ہیں :- " میری کتابوں میں سہو کتابت یا مجہر سے بحالت غفلت بعض

صلیٰ کی ہنک کا جھوٹا من

تعمیرات، رہائش ایسی ٹھوس اور پرمنزخ کتاب کے جواب میں ایک شخص نے لکھی ہے۔ صاحب بھیروی نے چند صفحات کا ایک ٹریکٹ شائع کر کے یہ خیال کر لیا ہے۔ کہ گویا انہوں نے ایک عظیم الشان خدمت سر انجام دی ہے۔ حالانکہ یہ ٹریکٹ ان کی علمیت اور تائید کے علاوہ ان کی تہذیب و شرافت پر بھی ماتم کن ہے۔ ایک مگر اعتراض کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”ہم اس جگہ مرزا صاحب کی تہذیب و شرافت کے چند اور نمونے درج کرتے ہیں اور تمام قادیانی ایجنٹوں سے دریافت کرتے ہیں۔ کہ کیا اس کو اس سے دنیا بھر کے ۵۰ کروڑ مسلمانوں اور ان کے پیشواؤں کی ہتک و تعنیک کر کے ان کا دل نہیں دکھایا گیا۔ اور کیا بزرگان اسلام اور علماء کرام و صلحاء نے ہتک و تعنیک کے اس سنگین جرم پر مرزا صاحب کے دہن مبارک سے نجات اور منکحیات کے گونے چھیننے گئے ہیں۔“

تعمیرات صاحب نے جو کچھ لکھا ہے۔ وہ کوئی نئی بات نہیں۔ اس قسم کا اعتراض تو اس غیر البشر پر بھی کیا گیا۔ جسے خدا تعالیٰ نے ساری دنیا کے لئے اسوہ حسنہ قرار دیا ہے۔ پس اسی اعتراض کو دہرا کر اور اس کے ساتھ اپنی شرافت اور انسانیت کا شرمناک ثبوت پیش کر کے انہیں نکال کر دیا، کہ وہ بھی انہی لوگوں کے نقش قدم پر چلے ہیں جو ظلمت اور تاریکی کے گوشے میں گرے ہوئے کی وجہ سے روحانی سورج کو نہ دیکھ سکے تھے۔

ہم تعمیرات صاحب اور ان جیسے دوسرے لوگوں کو بتانا چاہتے ہیں کہ قرآن کریم کی بعض آیات کے نزول کے وقت کفار کی طرف سے اور اب انہیں اسلام کی طرف سے یہی اعتراض کیا جاتا ہے۔ کہ اس میں دیگر مذاہب کے معبودوں اور ان کے ماننے والوں کے خلاف دل آزار الفاظ استعمال کیے گئے ہیں۔ چنانچہ جعل منہم القردة والخنازیر وعبد الطاغوت میں خدا تعالیٰ نے انہیں کفار کے دشمنوں کو بندہ سوز اور طغوت کے بیکاری قرار دیا۔ مثلاً کمثل الکلب کلبک بلعم باعور کتے کی طرح ٹھہرایا۔ مثل الذی حملوا التوراة ثم لم یصلحوا علیہا کمثل الحمار حمل اسفاذ میں یہودیوں کو ان کی بد اعمالیوں کی وجہ سے گدھے کی طرح کہا۔ ولا تطع کل خلاف مھین ہمایہ مشا بہم الخیر معتدین عتق بعد ذالک ذنیہم میں مخالفین کو جھوٹی تمیں کھانے والے ذلیل جیب جو چیل خور مانع خیر برکش گنہگار سنگدل اور ولد الوفا قرار دیا۔ ان آیات کو پیش کر کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ہی اعتراض کیا جاتا ہے۔ جو تعمیرات صاحب نے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر کیا ہے۔ چنانچہ ان الفاظ کے متعلق ہی ابوطالب کے پاس کفار کا مذاق آیا تھا۔ جس نے انہیں کہا تھا۔ کہ اپنے بھتیجے کو ایسی باتوں سے روکنا۔

انہوں نے کہہ دیا کہ مخالفین انہوں سے جو باتیں کہتے ہیں۔ کہ اعتراض

اغلاط کا بحال رہنا

رہا یہ سوال کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعض کتب کے دو دو تین تین ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ اور قیس پاپیس برس کا عرصہ بھی گزر چکا ہے۔ پھر اب تک کیوں ان کی تصحیح نہیں کی گئی؟ سوائس کا جواب میں یہی دوں گا۔ کہ اللہ تعالیٰ کی حکمت نے یہی تقاضا کیا۔ کہ یہ آیات حضور کی کتب میں اسی طرح لکھی جائیں جیسی کہ حضور کے زمانہ میں سہو کا تب ہے یا خود حضور سے بعض دیگر آیات سے تشبیہ کے باعث غلط لکھی گئیں۔ اور اس میں تین راز ہیں۔

(۱) یہ کہ تاخیر احمدی علماء اچھی طرح جان لیں۔ کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب بھی تحریف سے پاک ہیں۔ اور ان میں کسی قسم کا تغیر تبدیل نہیں ہوا۔ بلکہ من و جن شائے کی جاتی ہیں۔

(۲) تاخیر احمدی علماء کی عقول کا جائزہ لیا جائے۔ کہ وہ سہو کا تب یا مولف سے جو سہو غلطی ہو جاتی ہے۔ اسکو عمدتاً تحریف قرار دیکر اپنے ہاتھوں تعلیم یافتہ طبقہ میں اپنی علمی پردہ دوری کرتے ہیں۔

(۳) اجداد سے خدا تعالیٰ کی حکمت نے یہی چاہا۔ کہ حضور کی کتابوں میں بعض ایسی غلطیاں رہ جائیں، تاکہ ہمیشہ کے لئے آپ کے اتباع کے پاس براہن یقین رہے۔ کہ آپ ایک بشر تھے۔ اور سہو و نسیان جو لازماً بشر سے آتی ہیں اس سے خالی نہ تھے۔

فاکس جلال الدین شمس احمدی

م کر نیکی شوق میں آتا بھی نہیں دیکھتے۔ کہ ان کی ذمہ داری پڑتی ہے۔ پھر ایسے لوگوں کی نیک غیبت اور حق پسندی کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے۔ کہ وہ جن الفاظ پر اعتراض کرتے ہیں انہیں عریضت کا رنگ دیدیتے ہیں۔ حالانکہ یہ بالکل غلط اور حضرت سید موعود علیہ السلام کے اشارے کے برخلاف ہے۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں۔ ”ولذو جبالنا من ہتک العلماء الصالحین و قدح المشرفا المھذبین سواہ کانا من المسلمین ادا لم یحین ادا لا یحین بل لا تذکر من ہتک ہذا الا قوام لا الذین افتخروا فی فضولہم المھذور والاعلان بالشیۃ۔ والذی کان ہونقی الرحمن عفت اللسان فلا تذکر الا بالخیار و تکرمہ و لغوہ و نجبہ کلا خوات و نسوی فیہ حقوق ہذا الا قوام الثالثہ و بنسب لہم جناح العنق و المرحمہ۔ راجعہ النور“

یعنی ہم علماء صالحین کی ہتک کرنے اور تہذیب یافتہ شرفاء کی عیب گیری سے اللہ تعالیٰ کی پناہ چاہتے ہیں۔ خواہ وہ مسلمان ہوں یا عیسائی یا آریہ۔ بلکہ ہماری قبلی کیفیات تو ہیں۔ کہ ہم کہیں لوگوں میں سے بھی صرف انہی کو سخت الفاظ سے خطاب کرتے ہیں جو اپنی انہی گوی اور ان کتاب سعیت میں مد سے بڑھ جاتے ہیں۔ دگر نہ جو شخص نیک آبردار پاک زبان ہے ہم ہمیشہ اسکی تعظیم کرتے۔ اور اس سے اپنے بھائیوں کی طرح محبت کرتے ہیں۔ اور ہم اس مخصوص میں متذکرہ بالائینوں اقوام کے حقوق کا خیال رکھتے ہیں۔ اور سب کے لئے رحمت اور برکت کے دروازے کھلے رکھتے ہیں۔ یہ اور ایسی ہی دوسری تواریات ہیں۔ اور ہر شاہد میں کہ حضرت سید موعود علیہ السلام کے سخت الفاظ اپنے اندر عریضت نہیں۔ بلکہ مخصوص کا پلہ رکھتے ہیں۔ پس ہر شخص

سعدی غلطیاں ہو گئی ہیں۔
”انجام آتم صفحہ ۲۴۱ ترجمہ از عربی مختصاً“
پھر فرماتے ہیں۔
”قرآن شریف کے سوا کسی بشر کا کلام سہو اور غلطی سے خالی نہیں ہے۔ (سر الخاذا ٹائٹیل پیج ص ۲۱)
ایک اور مقام پر فرماتے ہیں۔
”میں بشر ہوں۔ اور بشر کے حواض مثلاً جیسا کہ سہو اور نسیان اور غلطی یہ تمام انسانوں کی طرح مجھ میں بھی ہے۔“ (ایام الصلح) اتنے خود حضرت خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ انما انا بشر انسانی کما تنسبون۔ کہیں بھی ایک انسان ہوں۔ اور تمہاری طرح قبول جاتا ہوں۔ پس اگر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتابوں میں جو بعض نہایت جلدی اور نوز سے وقت میں تحریر ہو کر چھپی رہی ہیں۔ سہو کا تب یا حضور سے بعض آیات سہو صحیح نہ لکھی گئی ہوں۔ تو اعتراض کی بات نہیں۔

تفسیر ثنائی کی غلطیاں

شمش۔ اگر ایسی غلطیوں سے دوسرے ائمہ اور افاضیوں کی کتب منزہ ہوتیں۔ تو یہ اعتراض قابل سماعت نہ تھا۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ ہر صفت سے ایسی غلطیاں سرزد ہوتی ہیں۔ چونکہ یہ اعتراض نشی صیب اللہ کر کے کیا ہے۔ اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس کے استاد مولوی ثناء اللہ صاحب کی زبانی تفسیر سے بعض غلطیاں پیش کر دی جائیں۔

مولوی صاحب نے ابن عربی تفسیر کے صفحہ ۲۲۲ پر مندرجہ ذیل آیات غلط لکھی ہیں۔

(۱) ولو شاء ربک ما فعلوا فذرہم وما لقتولہم (الجزء ۱۰ ص ۱۰)
اصل آیت میں ”ما فعلوا“ ہے۔

(۲) لیستخلفنہم لکما استخلف الذین من قبلہم حالانکہ اصل آیت لیستخلفنہم فی الارض ہے۔

(۳) ولیمکن لہم ویمنہم الذی ارتضی لہم (الجزء ۱۰ ص ۱۰)
اصل آیت میں ”ولیمکن“ ہے۔

(۴) لقد کان فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ لمن کان یرجو اللہ والیوم الآخر (الجزء ۱۰ ص ۱۰)
اصل آیت میں ”لقد“ ہے۔

یہ آیات سب کی غلط آیات ہیں۔ اگر ساری تفسیر کو دیکھا جائے تو نہ معلوم کتنی آیات غلط لکھی ہوئی گئیں۔

اسی طرح صفحہ ۲۲۹ تفسیر القرآن عربی میں جو وہیوں پارہ کی آیت والذین یدعون مع اللہ لا یخلقون شیئاً وہم یخلقون لکھی ہے۔ حالانکہ اصل آیت میں مع اللہ کی بجائے من دون اللہ ہے۔ کیا صیب اللہ کر کے یا دوسرے مترض مولوی ثناء اللہ کو محرف قرار دینا سمجھتے ہیں۔ اگر نہیں تو کیوں؟

تاریخ اسلام

تاریخ اسلام کا نیا دور

شُرک سے بیزاری کا جذبہ

شیخ مکہ دراصل مسلمانوں کے نایاب علیہ کا دن تھا۔ اور اس کے بعد تاریخ اسلام میں ایک نئے دور کا آغاز ہوا۔ اقوام عرب اس بات کا انتظار کر رہی تھیں کہ اسلام کی مخالفت میں قریش کا سیلاب ہوتے ہیں۔ یا ناکام۔ اور جب واقعات نے بتا دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو نہایت کمزوری اور بے کسی کی حالت میں نئے۔ حتیٰ کہ آپ کو رات کے وقت مکہ کو چھوڑنا پڑا تھا۔ ایک نہایت قبیل غرضہ کے اندر اندر عظیم الشان کامیابی حاصل کر لی۔ تو ساتھ ہی صداقت اسلام بھی سعید الطبع لوگوں پر آشکار ہو گئی۔ اور انہوں نے دیکھ لیا کہ شرک اور بت پرستی و جہنمات اور موجب فلاح و کامرانی نہیں ہو سکتی۔

مبطلین اسلام اور ان کا طریق کار

اس کے علاوہ چونکہ ملک میں پوری طرح امن قائم ہو چکا تھا۔ اور جہاں مسلمانوں کے لئے فریضہ تبلیغ کی ادائیگی کے لئے کافی فرصت تھی۔ وہاں لوگ بھی جنگ آزمائیوں سے اکتا کر اور اپنی ناکامی دیکھ کر اس قابل ہو چکے تھے۔ کہ اسلامی تعلیمات پر ٹھنڈے دل سے غور کر سکیں۔ اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ملک مختلف حصوں میں دعاۃ اسلام روانہ فرمائے۔ تاکہ لوگوں پر اسلام کے فضائل و محاسن ظاہر کریں۔ اور اگرچہ ان کی حفاظت کے لئے کچھ نہ کچھ فوج بھی ساتھ کر دی جاتی تھی۔ لیکن اس امر کے متعلق سخت تاکید تھی۔ کہ دعوت اسلام کے بارے میں کسی شخص پر جبر نہ کیا جائے اور اس بات کی سخت احتیاط کی جاتی تھی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی انصافیت

اس سلسلہ میں حضرت خالد بن ولید کو قبیلہ بنی جنید کی طرف بھیجا گیا۔ مگر وہ چونکہ تبلیغ سے زیادہ جہاد بالسیف کے اہل تھے۔ اس لئے کشت و خون کی نوبت آگئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جب اس کی اطلاع ہوئی۔ تو آپ کھڑے ہو گئے اور قبیلہ ردہ کو روانہ ہوا اور پراکٹھا کر فرمایا۔ خدایا میں خالہ کے اس فعل سے بری الذمہ ہوں۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کو مفتولین کا خون بہا ادا کرنے کے لئے بھیجا۔ چنانچہ آپ نے کتوں تک کا بھی خون بہا ادا کر دیا۔

امیر مبطلین کا تقرر

تبلیغ و اشاعت کے لئے جو جاہلین باہر بھیجے جاتے ہیں۔

ادفات حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان میں سے ہر فرد کا امتحان لینے اور سوزوں ترین شخص کو قافلہ کا امیر مقرر فرمادیتے۔ اس اہمیت کا اندازہ کرتے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خصوصیت کے ساتھ یہ دیکھتے۔ کہ قرآن شریف زیادہ کون جانتا ہے۔ چنانچہ ترغیب و ترہیب جلد ۲۵۹ پر لکھا ہے کہ ایک موقع پر ایک کس نوجوان کو اسی معیار کے رو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امیر قافلہ مقرر فرما دیا۔

محصلین واجبات

ایسے مبطلین کے علاوہ مفتوحہ ممالک میں واجبات کی وصولی کے لئے مسلمہ بزرگ اور مستحق لوگوں کو بھیجا جاتا تھا۔ اور ان کے ساتھ بھی دعاۃ روانہ کر دئے جاتے۔

اسلام کی اشاعت

ایک طرف تو اسلام کی اتہائی بے بسی دے کسی کے باوجود اس کے مقابلہ میں کفار کی قوت و جبروت کو جو خوفناک ہنریت اٹھانی پڑی۔ اسے مد نظر رکھتے ہوئے اور دوسری طرف مسلم مبطلین کی تبلیغ کے نتیجے میں اسلام نہایت سرعت کے ساتھ پھیلے گا۔ اور حجاز کی عدد دسے نکل کر بہت قلیل عرصہ میں ایک طرف تو یمن۔ بحرین۔ یمامہ۔ عمان اور دوسری طرف عراق و شام تک پھیل گیا۔

قبائل کے اسلام قبول کرنے کا طریق

اسلام قبول کر لینے کا اعلان کرنے کے لئے بعض قبائل نے اپنے وفود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں روانہ کئے۔ جن کی تعداد کے متعلق اختلاف ہے۔ ابن اسحاق نے صرف ۱۵ کا ذکر کیا ہے۔ لیکن ابن سعد میں ستر اور سیرت ختامی میں ایک سو چار وفود کے حالات درج ہیں۔ یہ وفود مختلف ادقات میں مدینہ میں داخل ہوتے۔ اور اپنے رسوم و رواج کے مطابق اعلان اسلام کرتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان سے بہت عزت و توقیر کے ساتھ پیش آتے۔ ان کی آسائش و آرام اور مہمانداری کی بذات خود نگہبانی فرماتے۔ اور ہر طرح سے ان کی ضروریات کا خیال رکھتے۔ بلکہ واپس کے وقت ان کو زاد راہ کے طور پر بھی کچھ نہ کچھ عطا فرماتے۔

اہل طائف کی درخواست مراعات کا جواب

باوجود اس قدر لطف و مدارات کے دین کے معاملہ میں آپ نے کبھی لحاظ نہ کیا۔ اور نہ ہی اس خیال کے لئے کوئی طاقتور قبیلہ اسلام میں داخل ہوتا ہے۔ اسلامی تعلیم میں ایک ذرہ بھی تہدیبی کو روا رکھا۔ چنانچہ جب اہل طائف کا وفد حاضر ہوا۔ تو اس کے رئیس نے کہا۔ ہم انہی صورت میں اسلام قبول کر سکتے ہیں۔ کہ اول تو زنا ہمارے لئے ناجائز نہ ہو۔ کیونکہ ہم میں سے اکثر لوگ مجبور رہتے ہیں۔ اور اس کے سوا چارہ نہیں۔ دوسرے یہ کہ ہم چونکہ کاروباری لوگ ہیں۔ اس لئے ہمارے لئے سود

جائز قرار دیا جائے۔ اور تیسرے شراب کی ممانعت نہ کی جائے۔ کیونکہ ہمارے ہاں انگور کی پیداوار بہت ہے۔ اور یہی چیز دراصل ہماری تجارت کی بنیاد ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان تمام شرائط کو کھینچ کر فرما دیا۔ اس کے بعد انہوں نے اپنے سب و بیت یعنی لات کو توڑنے پر پس و پیش کیا۔ اور فیصلہ لیا۔ کہ وہ خود اسے نہ توڑیں۔ بلکہ مدینہ سے بعض مسلمان جا کر یہ خدمت سرانجام دیں۔ ان لوگوں نے نماز۔ زکوٰۃ اور جہاد سے مستثنیٰ کئے جانے کی بھی درخواست پیش کی۔ نماز تو کسی صورت میں معاف نہ کی جاسکتی تھی۔ مگر زکوٰۃ اور جہاد کے متعلق ان کی کمزوری کو تسلیم کر لیا گیا۔ مگر ساتھ ہی یہ فرما دیا۔ کہ یہ لوگ خود یہ سب کچھ کرنے لگ جائیں گے۔ چنانچہ یہ امر پوری طرح ثابت ہے۔ کہ وہ ہی سال بعد یعنی حجۃ الوداع کے موقع پر ان کا ہر فرد نہایت مخلص اور پکا مسلمان ہو چکا تھا۔

نجران کے علیہ ایمنوں کا وفد

ان وفد میں سے نجران کا وفد یعنی غامس طور پر قابل ذکر ہے۔ جہاں عیسائی عرب آباد تھے۔ اور ان کا ایک عظیم الشان کلیسا بھی وہاں موجود تھا۔ جسے وہ حرم کعبہ کا جواب سمجھتے تھے۔ اور اس کا اس قدر احترام کیا جاتا تھا۔ کہ اس کی حدود میں داخل ہونے والا ہر شخص ماسون سمجھا جاتا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہیں دعوت اسلام کا صلہ لکھا جس کے جواب میں ان کے ساتھ ائمہ مدینہ میں آئے۔ اور انہوں نے مختلف سوالات کئے۔ جن کے جوابات آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دہی الہی سے دئے۔ لیکن ان لوگوں کی قسمت میں ہدایت نہ تھی۔ وہ نہ مانے۔ آخر حکم خداوندی سے ان کو دعوت مبارک دی گئی۔ جسے قبول کرنے کے لئے پہلے تو وہ آمادہ ہو گئے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب مبارک صلہ کے لئے نکلے تو انہوں نے صحت انکار کر دیا اور سالانہ کچھ رقم بطور اخراج ادا کر کے مسلمانوں سے صلح کر لی۔

وفد بنو سحر

یہ قبیلہ بہت زبردست سمجھا جاتا تھا۔ اور لڑائیوں میں قریش کا دست و بازو تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں سفارت روانہ کی۔ چونکہ اسے تک خود پسندی کا نشہ باقی تھا۔ سفار نے آکر کہا۔ آپ نے ہمارے پاس کوئی مہم نہیں بھیجی۔ اور ہم خود ہی اسلام لائے ہیں۔ گویا وہ احسان جتا رہے تھے۔ کہ ہم مسلمان ہوتے ہیں۔ اس پر آپ نے فرمایا کہ میں نے تم کو ایمان ان المسلمو قتل لا تثنوا علی اسلامکم بل اللہ ین علیکم ان ھلکم للایمان ان کتمم ھذا فینزل نازل ہوئی۔ فرمایا کہ تم آہستہ آہستہ تمام اہم قبائل داخل اس

پہاڑی و اوزبوں کی عظیم عبادت

انجیل میں حضرت مسیح علیہ السلام کا ایک وعظ درج ہے جسے اصطلاحاً پہاڑی وعظ کہا جاتا ہے عیسائیوں کو اس بات پر تازہ ہے کہ اس وعظ کا ایک ایک لفظ ایسی قیمتی نسیج سے لبریز ہے جو آب زر سے لکھنے کے قابل اور لوح قلب پر نقش کرنے کے لائق ہے۔ لیکن عجیب بات ہے کہ اس وعظ کے رو سے عیسائیوں کے موجودہ عقائد کی صحت متاثر

انبیاء کی تردید

یہ مسلمہ امر ہے کہ عیسائیوں کا عقیدہ ہے۔ یسوع مسیح ابن بشر ہیں۔ اور ایسے ابن بشر کو کوئی دوسرا ان کا شریک نہیں مگر پہاڑی وعظ سے اس کی تردید ثابت ہوتی ہے چنانچہ حضرت مسیح فرماتے ہیں: "مبارک ہیں وہ جو صلح کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ خدا کے بیٹے کہلایں گے۔" نیز فرماتے ہیں: "اپنے دشمنوں سے محبت رکھو۔ اور اپنے ستارے والوں کے لئے دعا کرو تاکہ تم اپنے باپ کے جو آسمان پر ہے بیٹے ٹھہرو۔" متی ۵: ۴۴

ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ صلح کرانے اور دشمن سے محبت کرنے کے نتیجے میں اصطلاحاً لوگ اللہ تعالیٰ کے بیٹے کہلا سکتے ہیں۔ اور جب تمام ایسے لوگ ابن اللہ کہلا سکتے ہیں تو حضرت مسیح کے ساتھ عیسائیوں کا "انبیت" کو مخصوص قرار دینا بالکل بے معنی امر ہو گیا۔

حضرت مسیح اللہ تعالیٰ کے نبی ہیں

دوسرا امر اس وعظ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح نے اس غلط فہمی کا بھی ازالہ فرمایا ہے۔ کہ وہ کوئی مستقل یا صاحب شریعت نبی ہیں چنانچہ آپ فرماتے ہیں: "یہ نہ سمجھو کہ میں تورات یا نبیوں کی کتابوں کو منسوخ کرنے آیا ہوں۔ منسوخ کرنے نہیں۔ بلکہ پورا کرنے آیا ہوں۔ کیونکہ میں تم سے سچ کہتا ہوں۔ کہ جب تک آسمان اور زمین ٹل نہ جائیں۔ ایک لفظ یا ایک شوشہ تورات سے ہرگز نہ ٹلیگا جیسا کہ مسیح پورا نہ ہو جائے۔" متی ۵: ۱۷-۱۸

اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ یسوع مسیح اپنا درجہ شریعی انبیاء جتنا بھی قرار نہیں دیتے۔ بلکہ اپنے آپ کو شریعت موسوی کا تابع بتاتے ہیں اور جب وہ اپنے آپ کو حضرت مسیح علیہ السلام کی شریعت کا پابند بتاتے ہیں۔ تو انہیں الہیت کے تحت پر ٹھکانا ضرور ہرگز کی ناہمی ہے۔

پچھلے اور چھوٹے مذہب میں مابہ الامتیاز پہاڑی وعظ میں یسوع مسیح نے پچھلے اور چھوٹے مذہب میں ایک نیا نیا

سیان فرمایا ہے۔ اور یہ کہ

اچھا اور خستہ اچھا پھیل لائے۔ اور بڑا درخت بڑا پھیل جاتا ہے جو

درخت اچھا پھیل نہیں لانا۔ وہ کاٹا اور آگ میں ڈالا جاتا ہے۔ پس ان کے پھیلنے سے تم انہیں پہچان لو گے۔" متی ۱۳: ۹

اس آیت کے ماتحت اگر عیسائیوں کو اپنی صداقت پر یقین ہو۔ تو ان کا فرمن ہے۔ کہ وہ موجودہ زمانہ میں نخل عیسوی کے اثمار دکھائیں۔ کیا وہ بزرگوں کو نکال سکتے۔ مردوں کو زندہ کر سکتے۔ اور پہاڑوں کو جلا سکتے ہیں۔ یا زہر بغیر خطرہ کے پی سکتے ہیں۔ اگر وہ اس معیار پر پورے نہیں اترتے۔ اور نہیں اتر سکتے۔ تو پہاڑی وعظ کی اس آیت کے ماتحت ان کے تمام دعویٰ ہیچ ہیں۔

عیسائیت عالمگیر مذہب نہیں

چوتھی بات یہ معلوم ہوتی ہے۔ کہ یسوع مسیح اپنے دائرہ تبلیغ کو نہایت محدود قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں:

"پاک چیز کتنوں کو نہ دو۔ اور اپنے موقی سوزوں کے آگے نہ ڈالو۔"

ایسا نہ ہو کہ وہ انہیں پاؤں کے نیچے روندیں۔ اور پلٹ کر تمہیں بھاڑیں۔"

اس میں آپ نے صریح طور پر اپنے ماننے والوں کو پہنچنے والوں کو یہ ہدایت دی ہے۔ کہ تمہیں جو کچھ اللہ تعالیٰ سے ملا ہے۔ وہ پاک چیز ہے۔ اسے غیر اقوام کو نہ دو۔ اور انہیں سوز بھجھو۔ کیونکہ وہ بکاروں کی وجہ سے سوزوں سے مشابہت رکھتی ہیں۔ اس سے معلوم ہوا۔ کہ عیسائیت عالمگیر مذہب نہیں بلکہ محض القوم اور محض الوقت تعلیم تھی۔

ان امور کے علاوہ جو عیسائیت کے بنیادی عقائد کے بالکل خلاف ہیں۔ پہاڑی وعظ میں ایسی باتیں بھی پائی جاتی ہیں جن کا نقص بالکل نمایاں ہے۔

غصے ہونا

چنانچہ لکھا ہے۔

"میں تم سے یہ کہتا ہوں۔ کہ جو کوئی اپنے بھائی پر غصے ہو گا۔ وہ عدالت کی سزا کے لائق ہو گا۔"

آپس میں محبت اور پیار رکھنا۔ بیشک ضروری ہے مگر ہر حالت میں غصے ہونے کو ممنوع قرار دینا بھی درست نہیں۔ بہت دفعہ ایک شخص غلطی کا ارتکاب کرتا ہے۔ اگر اسے موقع اور محل پر توبہ نہ کی جائے۔ تو توبہ بہا کے زیادہ بگڑنے کا خطرہ ہوتا ہے۔ ایسے وقت میں اس پر غصہ ہونا خود اس کی بہتری کے لئے ضروری ہے۔ اور ایسی حالت میں اسی کا نام اصلی جہت ہے۔

پس کسی پر غصہ ہونے کو بالکل ممنوع قرار دینا اس تعلیم کے ناقص ہونے کا ثبوت ہے۔

احسن کہنے پر سزا

پھر لکھا ہے۔ جو شخص اپنے بھائی کو "احسن کہیگا۔ وہ آگ کے جہنم کا سزاوار ہو گا۔"

اس تعلیم میں بھی یہ نقص ہے۔ کہ یہ نہیں بتایا گیا کہ اگر کوئی شخص فی الواقع احسن ہو اور وہ امتقاند کام کر کے خود نقصان اٹھا رہا اور دوسروں کو نقصان پہنچا رہا ہو۔ تو اسے کیا کہا جائے۔ اور کس طرح اس کے احسن پن سے اسے اور دوسرے لوگوں کو مطلع کر کے نقصان سے بچایا جائے۔

غیر محرم عورت پر نظر ڈالنا

یسوع مسیح نے ان وعظ میں بھی فرمایا ہے۔

"میں تم سے یہ کہتا ہوں۔ کہ جس کسی نے بری خواہش سے کسی عورت پر نگاہ کی وہ اپنے دل میں اس کے ساتھ زنا کر چکا۔" متی ۵: ۲۸

گویا صرف بری خواہش سے غیر عورت پر نظر ڈالنے سے منع کیا گیا ہے لیکن وہ اصل اس بات کی اجازت دیدی گئی ہے۔ کہ غیر محرم عورت پر نظر ڈالی جائے۔ حالانکہ نظر ڈالنے کے بعد ہی اس کے بڑے نتائج پیدا ہو سکتے ہیں۔ یہ تعلیم گواہی ہے۔ کہ مکمل نہیں۔ حقیقی نیکی اور پاکیزگی کے لئے وہ تعلیم ضروری ہے جو اسلام نے دی ہے۔ کہ غیر محرم پر نظر نہ ڈالی جائے۔

گناہوں کی معافی کا عجیب طریق

پھر یسوع مسیح فرماتے ہیں۔

"اگر تیری دہنی آنکھ تجھے ٹھوکر کھائے تو اسے نکال کر اپنے بائیں سے پھینک دے۔ کیونکہ تیرے لئے یہی بہتر ہے۔ کہ تیرے اعضا میں سے ایک جاتا رہے۔ اور تیرا سارا بدن جہنم میں نہ ڈالا جائے۔ اور اگر تیرا دہنا ہاتھ تجھے ٹھوکر کھائے۔ تو اس کو کاٹ کر اپنے پاس سے پھینک دو۔ کیونکہ تیرے لئے یہی بہتر ہے۔ کہ تیرے اعضاء میں سے ایک جاتا رہے۔ اور تیرا سارا بدن جہنم میں نہ جائے۔"

ان احکام میں یسوع مسیح نے گنہگار کی معافی کا علاج بتلایا ہے۔ وہ نہایت ہی حیرت انگیز ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔ اگر آنکھ انسان کی ٹھوکر کا موجب ہو۔ تو اسے نکال کر پھینک دو۔ اور اگر ہاتھ ٹھوکر کا موجب ہو تو اسے کاٹ دو۔ اس طرح تم "دوزخ سے بچ سکو گے۔ لیکن اگر دنیا اس پر عمل کرے۔ تو ایسے لوگوں کے لئے دنیا ہی دوزخ بن جائے۔ انسان لوٹے لنگڑے ہو جائیں۔ اور کسی کام کے نہ رہ کر دوسروں کے لئے ناقابل برداشت بوجھ بن جائیں۔"

پہاڑی وعظ سے عیسائیوں کی بیزاری

پہاڑی وعظ جس پر عیسائیوں کو بہت بڑا تاثر ہوا۔ اور اب بھی ان کے بڑے حصہ کو ہے اس کا یہ مختصر سا خاکہ ہے۔ غالباً انہی وجوہات سے متاثر ہو کر خود عیسائی دنیا سے ناقابل عمل قرار دے رہے ہیں۔ چنانچہ ایک مشہور عیسائی صنعتی ٹیپے جرنلس نے "دی کرسٹن آف دی ماڈرن" نامی کتاب لکھی ہے۔ جس میں وہ پہاڑی وعظ کے حقیقی لکھتا ہے۔

"اس خطبہ میں ہم کو نہ تو وہ عقائد ملتے ہیں۔ جن پر کلیسا کی بنیاد اور نہ وہ اخلاقی معیار پائے جاتے ہیں۔ جو آج کل کی عیسوی سوسائٹی نے قبول کر رکھے ہیں۔"

پھر لکھا ہے۔ خطبہ کے احکام انسانی فطرت کے مطابق نہیں ہیں۔ معاصر سٹیٹین نے اس کتاب پر اظہار رائے کرتے ہوئے

لکھا ہے۔ "اس کے سننا میں ممکن ہے۔ بڑھنے والوں کو برا فزیشہ کر دیں۔ لیکن یہ یاد رکھنا چاہیے۔ کہ وہ نظر انداز کرنے کے بھی قابل نہیں ہیں۔" (الجمعیۃ ۲۴ جنوری)

اب سوال یہ ہے کہ جیسا انجیل کا سب سے بہترین حصہ خود عیسائیوں کے نزدیک یہ حقیقت رکھتا ہے۔ تو باقی انجیل کس مصدق کی رہ جاتی ہیں۔

تھکیا پڑا وہ گلوں پر متغایا ہندوؤں کی غلط بیانی

مسلمانوں کے خلاف ہندوؤں کی سازشیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

علاقہ پونچھ کے کئی ایک مسزین نمایندگان آل انڈیا کمیٹی کمیٹی کے سامنے میر پور اور حسب ذیل بیان دیا۔
ناقابل برداشت کسٹم ڈیوٹی
 ریاست کی طرف سے علاقہ تھکیا لری کسٹم اس وقت تک نا واجب تھی کہ مسلمان اس کو ادا کرنے سے بالکل عاجز تھے۔ ایک مدت درازت علاقہ تھکیا لری پڑا وہ کے مسلمان آئینی طور پر حکام بالا کو کسٹم میں تخفیف کرنے کی طرف توجہ دلاتے رہے۔ پیشوا اور خواستیں بھی دیں۔ جب کوئی ذمہ دار افسر دورہ پر آتا۔ اس کی خدمت میں مسلمانوں کے وفد بھی گئے۔ لیکن ریاست (پونچھ) نے ٹس سے ٹس نہ کیا۔ اس پر جب بعض مسلمانوں نے دیکھا کہ پونچھ ہماری آئینی کوشش کے ریاست کسی صورت میں بھی کسٹم ڈیوٹی میں تخفیف کرنے کے لئے تیار نظر نہیں آتی۔ تو انہوں نے کسٹم ڈیوٹی ادا کر نیسے انکار کیا۔

ریاستی کمیٹی

تب ریاست (پونچھ) نے خواجہ سعید الدین اسٹنٹ سپرنٹنڈنٹ کسٹم اور سردار گورد کھننگہ تحصیلدار تھاکر نین سنگھ سب انسپکٹر کا ایک انکوائری کمیٹی بھیجا۔ تحصیلدار صاحب موصوف کی خواہش تھی کہ مسلمانوں کے ساتھ میرے ہاتھ پر کوئی بھرتہ ہو لیکن مسلمان جانتے تھے کہ اس کے ہاتھ پر بھرتہ کرنا مفید نہ ہوگا۔ اس لئے سرگودھ مسلمانوں نے خواجہ سعید الدین صاحب کے ذریعہ بھرتہ نہ کیا۔ اس پر گورد کھننگہ صاحب کا جذبہ اتقام جوش میں آ گیا۔ اس نے اور سب انسپکٹر نے مسلمانوں کی خلاف ورزیوں کی شرح کر دی۔

مسلمانوں پر غلط الزام

اسی سلسلہ میں ہندوؤں نے سرکاری عمل کے ساتھ ٹیکو کسٹم ڈیوٹی کے چوتروں کو مجبورا اور لپورٹ کر دی۔ کہ سردار فیروز خان اور ان کے لڑکے سردار فتح محمد خان و برادش نوادش علی خان نے چوتروں کو آگ لگائی ہے۔ حالانکہ ایک معمولی عقل کا انسان بھی سمجھ سکتا ہے کہ جیکہ مسلمانوں نے بھرتہ کر لیا تھا۔ اور یہ سب پانچواں تھا۔ کہ ۱۹۲۵ء میں کسٹم ڈیوٹی کو سرکاری صاحب بہادر پونچھ کی خدمت میں حاضر ہو کر کسٹم ڈیوٹی کے متعلق موصوف صاحب نے پیش کیے جائیں گے۔ اور مسلمانوں نے اس پر عملی طور پر اتفاق کیا تھا۔ تو پھر ان کو کیا ضرورت تھی کہ چوتروں کو جلاتے۔ باقی رہا یہ الزام کہ سردار فیروز خان اور اس کے صاحبزادہ نے بغاوت کر کے کسٹم ڈیوٹی کے چوتروں کو آگ لگائی۔ اسکی تردید اس سے ہو سکتی ہے کہ اسٹنٹ سپرنٹنڈنٹ

کسٹم نے اپنی رپورٹ میں لکھا کہ کسٹم ڈیوٹی کے چوتروں میں سردار صاحب نے غیر معمولی مدد دی ہے۔ اور ان کی کوشش سے بھرتہ ہوا ہے۔ پھر ان پر یہ الزام لگایا کہ انہوں نے کسٹم چوتروں کو آگ لگائی۔ صریح بد بیانی نہیں تو اور کیا ہے۔ دوسری سازش یہ کہ کئی علاقہ تھکیا لری پڑا وہ کے ہندوؤں نے اپنے ماتحتان کلیان سنگھ گرو اور لپون سنگھ جڑوا اور سامین ان کونٹیل کے ذریعہ ستر ایک کرنی شروع کرادی۔ کہ سردار فیروز خان اور ان کا صاحبزادہ ہمیں لوٹنے اور قتل کرنے کی زبردست تیاری کر رہے ہیں۔ جب گرو اور لپون و کونٹیل مذکوران نے اس غرض سے گاؤں بگاڑوں دورہ کرنا شروع کیا۔ تو سردار فیروز خان نے ذمہ دار افسران کو تحریری اطلاع کر دی کہ تحصیلدار دھکانیہ اس طرح اپنے ماتحت حملہ کے ذریعہ ہم کو بظاہم کر رہا ہے۔ اور ہمارے خلاف ہندوؤں کو آگ لگائی ہے۔ ہندوؤں نے ہندوؤں نے جانے کی تیاری شروع کر دی ہے۔

ہندوؤں کی حفاظت کی گئی

جب سردار فیروز خان اور ان کے لڑکے کو علم ہوا۔ تو انہوں نے ایک جلد منعقد کیا جس میں ہندوؤں کو ہر طرح یقین دلایا۔ کہ تم کو کوئی خطرہ نہیں ہے۔ ہم تمہاری حفاظت کے ہر طرح سے ذمہ دار ہیں۔ ہندوؤں پر اس کا کوئی اثر نہ ہوا۔ کیونکہ ان کو یہ تو خطرہ ہی نہ تھا۔ کہ مسلمان ان کو لوٹینگے۔ بلکہ ان کا مطلب کچھ اور ہی تھا۔ جب ہندوؤں نے اپنا مال و اسباب صدر پونچھ اور لپورٹ کی طرف منتقل کرنا چاہا۔ تو سردار فیروز خان اور ان کے بھائی و صاحبزادہ نے اپنے نوکرانوں و چوتروں کے ذریعہ بعض کو پولیس اسٹیشن تاکہ پہنچا دیا۔ بعض ہندوؤں نے یہاں تاک کیا۔ کہ جاتے وقت اپنے گھروں کی چابیاں سردار موصوف کو دے گئے۔ اس کے بعد کئی ہندوؤں نے سردار صاحب موصوف کو خط بھیجے کہ اپنے نوکر اور چوتروں کو روک کر۔ چنانچہ سردار فیروز خان اور ان کے صاحبزادہ نے اپنے آدمی اور چوتروں کو روک کر ان کو گھر بلایا۔ مکانات سپر فکس میں گاگواہ سرکل انسپکٹر پولیس ہے۔ سردار ہندوؤں اور چوتروں نے سب سچ کے پاس میان دیا۔ کہ سردار فیروز خان اور ان کے صاحبزادہ نے ہماری جان و مال کی پوری طرح حفاظت کی ہے۔ ان کے خلاف کوئی کارروائی نہ کی جائے۔

ہندو اخبارات کے غلط بیانات

اب سوچنے کی بات ہے۔ کہ اگر بقول ہندو اخبارات سردار فیروز خان اور ان کے صاحبزادہ سے ڈاکو اور بھائی تھے۔ اور جس قدر بھی ہندوؤں کا نقصان ہوا ان کی سرکردگی میں ہوا ہے۔ تو انہوں نے کیوں جلسہ عام میں ان کی جان و مال کی حفاظت کا ذمہ اٹھایا۔ اور ان کے ذمہ دار پر بعضوں کو لپنے نوکر اور چوتروں کو دیکر جہاں وہ جانا چاہتے تھے پہنچا دیا۔ پھر اپنے نوکر اور چوتروں کو اپنے گھروں میں بلایا۔ چند ہندوؤں کو باوجود تھکیا لری کے سچ کر کے سب سچ صاحب کے پاس میان دیا۔ کہ سردار فیروز خان اور ان کے بھائی اور صاحبزادہ (فتح محمد خان) نے ہماری عدم موجودگی میں ہمارے مال و اسباب کی مکمل حفاظت کی ہے۔ اور جو ممکن طریقہ ہماری حفاظت کا ہو سکتا تھا۔ انہوں نے اختیار کیا۔ کیا ایسے نیک دل انسانوں کے متعلق ڈاکو اور بھائی کا لفظ استعمال کرتے ہوئے ہندوؤں کو ذرا شرم نہیں آتی۔ حالانکہ خود ان کے بھائیوں نے سردار صاحب موصوف کی شرافت اور کمال درجہ کی روداداری پر اپنے بیان سے ہر شہت کر دی ہے۔

یہ وہ اصل واقعات ہیں۔ جن کو ہندوؤں نے اتہائی بددیانتی سے برعکس بیان کیا ہے۔ اور اعلیٰ حکام نے تین سو ڈوگرہ خوج جوں سے بلکہ مسلم رعایا تھکیا لری کی تباہی کے لئے متعین کر دی ہے۔ ہم مبارکباد اور لاجہ صاحب پونچھ کو ان کی مسلم رعایا کی وفاداری کا یقین دلاتے ہوئے عرض کرتے ہیں۔ کہ ہندوؤں کے اس بیان میں ذرا بھی صداقت نہیں۔ جو انہوں نے ہندو اخبارات میں شائع کر لیا ہے۔ کہ فیروز خان نے ۲۵ گاؤں کا مالیر وصول کر کے اپنی بادشاہت کا اعلان کر دیا ہے۔ اور ان کے لڑکے نے ہندو دیویوں کو جبراً مسلمان بنا کر کٹاج کر لیا ہے۔ اس کے متعلق ہم صرف اس قدر کہنا چاہتے ہیں۔ کہ بھیس گاؤں چھوڑ ایک گاؤں کا مالیر بھی وصول نہیں کیا گیا۔ اور نہ ہی سردار فیروز خان نے کبھی اپنی بادشاہت کا اعلان کیا۔ بلکہ وہ اپنے آپ کو راجہ صاحب بہادر پونچھ کی وفادار رعایا تصور کرتے ہیں۔ ان کے صاحبزادہ نے جو ایک شریف جوان ہیں۔ کبھی کسی ہندو دیوی کو جبراً مسلمان بنا کر کٹاج نہیں کیا۔ یہ سب باتیں ہندو حکام نے اس لئے بنا رکھی ہیں۔ تاکہ علاقہ تھکیا لری پڑا وہ کے مسلمان راجہ صاحب بہادر کے حضور پیش ہو کر کسی قسم کے تکلیفات پیش نہ کر سکیں۔

ہم یہ واضح کر دینا چاہتے ہیں۔ کہ اگر سری راجہ صاحب بہادر پونچھ نے ڈوگرہ خوج کوئی الفور واپس بلکہ مسلمانوں کی جان و مال عورت و ابرو کو محفوظ نہ کیا۔ تو ان کی رعایا تھکیا لری سخت بظلم ہو جائیگی اور اگر انہوں نے سنت راج اور گورد کھننگہ سنگھ تحصیلدار اور نین سنگھ تھکانیہ کو جو ذمہ دار مسلمانوں کی تباہی کا موجب بن رہے ہیں۔ بلکہ اندر ہی اندر ریاست کی جیلوں پر کھانا اچھا رہے ہیں۔ تبدیل کیا۔ تو مسلمان بالکل تباہ ہو جائیگی۔ اب بھی وقت ہے۔ کہ سری راجہ صاحب بہادر بر نفس نفیس ان حالات کی تحقیق کر کے ہرگز افسران کی فوری تبدیلی کے احکام نافذ فرمائیں۔

جلسہ سالانہ ۱۹۳۱ء غیر معینت کربنوالوی ہفت روزہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۳۴۵	جمال دین صاحب ضلع گورداسپور	۳۴۵	علم الدین صاحب ضلع گورداسپور
۳۴۶	چوہدری طالعند صاحب	۳۴۶	جمال الدین صاحب سیالکوٹ
۳۴۷	محمد سردار صاحب گجرات	۳۴۷	برکت علی صاحب ریاست بہاول پور
۳۴۸	عبدالعزیز صاحب گورداسپور	۳۴۸	محمد عظیم خان صاحب ضلع گوجرانوالہ
۳۴۹	محمد حسین صاحب گجرات	۳۴۹	عبدالحکیم صاحب ہزارہ
۳۵۰	علی بخش صاحب گورداسپور	۳۵۰	رحیم بخش صاحب سیالکوٹ
۳۵۱	غلام حسین صاحب لاہور	۳۵۱	اللہ داتا صاحب شنگری
۳۵۲	محمد حاجی صاحب لاہور	۳۵۲	نور محمد صاحب شیخوپورہ
۳۵۳	اللہ داتا صاحب گورداسپور	۳۵۳	چوہدری عنایت محمد صاحب فی اے ضلع گورداسپور
۳۵۴	محمد الدین صاحب	۳۵۴	فتح محمد صاحب ضلع گورداسپور
۳۵۵	سید ملوک صاحب انقانتان	۳۵۵	فضل احمد صاحب
۳۵۶	درمرجانہ بنت فداد صاحبہ	۳۵۶	احمد بخش صاحب
۳۵۷	نانومی بنت فقیر صاحبہ	۳۵۷	اسماعیل صاحب
۳۵۸	گل پیری صاحبہ بنت شاہ محمد صاحبہ	۳۵۸	خواجہ احمد صاحب
۳۵۹	شاہدگاہ صاحبہ بنت بلند صاحبہ	۳۵۹	علی محمد صاحب
۳۶۰	سردارہ صاحبہ بنت امیر افضل صاحبہ	۳۶۰	محمد مدتی صاحب کشمیر
۳۶۱	بی بی رحیمہ صاحبہ بنت یار محمد صاحبہ	۳۶۱	عبدالرحیم صاحب رانقر
۳۶۲	بی بی فاطمہ صاحبہ	۳۶۲	منشی محمد عمر صاحب ضلع گورداسپور
۳۶۳	بی بی ذوالخجہ صاحبہ	۳۶۳	محمد عبداللہ صاحب شنگری
۳۶۴	بی بی رافقہ صاحبہ بنت غلام محمد صاحبہ	۳۶۴	فضل الہی صاحب
۳۶۵	منظور الحق صاحب ضلع گورداسپور	۳۶۵	لال محمد صاحب ساگرگڑھ
۳۶۶	بشیر الدین احمد صاحب رنگ پور بنگال	۳۶۶	رحمت علی صاحب شنگری
۳۶۷	راز محمد صاحب انقانتان	۳۶۷	نور احمد صاحب ریاست کپورتھلہ
۳۶۸	نیاز محمد صاحب پسر	۳۶۸	محمد لال صاحب ضلع شنگری
۳۶۹	بی بی حفیظہ صاحبہ بنت	۳۶۹	غلام محمد صاحب گورداسپور
۳۷۰	ست بھائی صاحبہ انہیہ مولانا بخش صاحب ضلع ملتان	۳۷۰	بوٹا صاحب
۳۷۱	مولانا بخش صاحب ضلع ملتان	۳۷۱	بشیر احمد صاحب امرتسر
۳۷۲	میاں سمان صاحب مولانا بخش صاحب	۳۷۲	ابراہیم صاحب گورداسپور
۳۷۳	محمد حسین صاحب	۳۷۳	محمد حسین خان صاحب
۳۷۴	بشیر احمد صاحب	۳۷۴	جمال الدین صاحب
۳۷۵	غلام احمد صاحب	۳۷۵	تاج الدین صاحب امرتسر
۳۷۶	محمد شریف صاحب	۳۷۶	بشیر احمد صاحب شیخوپورہ
۳۷۷	محمد عبدالرحمن صاحب سیالکوٹ	۳۷۷	غلام احمد صاحب گورداسپور
۳۷۸	عبدالوحید خان صاحب سکس بریج	۳۷۸	عبداللہ صاحب
۳۷۹	بڑھا صاحب ضلع گورداسپور	۳۷۹	فضل دین صاحب ولایت صاحبہ ضلع گورداسپور
۳۸۰	الہ دین صاحب	۳۸۰	فضل دین صاحب ولد الہ دین صاحب
۳۸۱	عطاری صاحب	۳۸۱	عبید صاحب

ہندوستان اور ممالک غیر کی تہذیب

۲۳ فروری کے اجلاس میں گول میز کانفرنس کی مشاورتی کمیٹی نے اساسی حقوق پر بحث و تمحیص کی۔ اور فیصلہ کیا۔ کہ انفرادی حقوق کے متعلق پبلرٹائی کی تہذیب کی رعایا کے مسئلہ کا فیصلہ ہو جائے۔ اور بعد ازاں ریاستی رعایا کا۔ کمیٹی نے بالاتفاق مذہبی حقوق اور مفاد کی آزادی کا دفاع کو ہلا اقبیساز مذہب و ملت منظور کر لیا۔

نئی ذہنی سے اخبار سٹیٹسٹس کے نامہ نگار نے لکھا ہے کہ چونکہ مسلمان نمبروں نے فرقہ واریت کے تصفیہ سے قبل مشاورتی کمیٹی میں پوری طرح حصہ لینے میں مشکلات کا اظہار کیا ہے۔ اس لئے فیصلہ کیا گیا ہے۔ اس سوال کے متعلق وزیر اعظم بہت جلد ایک اعلان کر دیں۔ اور جب تک یہ نہ ہو۔ کمیٹی صرف انہی مسائل پر غور کرے گی۔ جو فرقہ واریت سے متعلق نہیں سکتے۔

شکھائی سے ۲۲ فروری کی اطلاعات منظر میں کہ چینی افواج پوری قوت سے جاپانی افواج کے زبردست حملوں کی مدافعت کر رہی ہیں چینیوں نے ان کے تمام حملے پسپا کر دیے ہیں۔ حتیٰ کہ جاپانی جرنیل کو لوگوں سے مزید لگ کی درخواست کرنی پڑی ہے۔ حکومت چین نے فیصلہ لیا ہے۔ کہ وہ آخری دم تک پیچھے نہیں ہٹے گی۔ نیز معلوم ہوا ہے۔ کہ وہ جرمنی سے سامان جنگ اور گولہ بارود کثیر مقدار میں خرید رہی ہے۔

۲۲ فروری کی خبر ہے کہ بیگ اتوام نے جنگ بند کرنے کے لئے جو اپیل کی تھی۔ اس پر جاپان نے اعتراض کیا ہے۔ اور لکھا ہے کہ مشتاق لیگ چین پر حاوی نہیں ہوتا۔ کیونکہ مستقل بادشاہی۔ خانہ جنگی اور بغاوت کی وجہ سے اسے مذہب حکومتوں میں شامل نہیں کیا جاسکتا۔ اور اس وجہ سے لیگ کو کوئی حق نہیں۔ کہ جاپان کو ایسا مشورہ دے۔

الہ آباد سے ۲۲ فروری کی اطلاع ہے کہ بہادر گنج کی پولیس چوکی پر بم پھینکا گیا۔ جس سے دو لڑکے سمونی طور پر زخمی ہوئے۔ قریب ہی ایک اور بم پایا گیا۔

لکھنؤ سے ۲۳ فروری کی اطلاع ہے۔ کہ سینٹیا پور میں ایک سکول کے ہیڈ ماسٹر کی جائے رہائش سے ایک بم پڑا۔ چوکیدار نے اسے دیکھ کر حبس لیا۔ اور پھینک دیا۔ اور وہ سخت زخمی ہو گیا۔

۲۳ فروری کو دارالافتاء کے مہندس نے کونسل کو جو وزیر اعظم ریاست کشمیر مقرر ہوئے ہیں۔ شرف یار بانی بخت۔ آپ ۲۴ کو جموں میں سرکوں سے چارج لینے والے تھے۔

بنگال کونسل میں ۲۲ فروری کو ممبران نے کہا۔ کہ صوبہ کے میزانیہ میں اس وقت دو کروڑ دس لاکھ ۹۹ ہزار کا خسارہ ہے۔ جسے پورا کرنے کے لئے حکومت ہند سے قرضہ لینے کا انتظام کیا گیا ہے۔ جو ساوی اقساط میں پچاس سو سال میں ادا کیا جائیگا۔

سی پی گورنمنٹ نے ایک سرکاری اعلان شائع کیا ہے جس میں لکھا ہے کہ کانگریس زبانہ تو عدم تشدد کا دعویٰ کرتی ہے۔ لیکن حالت یہ ہے کہ ہنگس گھاٹ میں پولیس نے جب مقدمہ پر دواؤں کو گرفتار کرنا چاہا۔ تو پھوم نے اس پر حملہ کر دیا۔ اور سنگباری سے سات کنسٹیبل اور سپرنٹنڈنٹ کو زخمی کر دیے۔ چنانچہ اب وہاں تیزی سے پولیس قائم کر دی گئی ہے۔

روزانہ کافی اور اونکار پریس امرت سرے بعض قابل اعتراض مضامین کی اشاعت کی وجہ سے ۳۰-۳۱ ہزار کی ممانتیں آرٹھی نہیں کے ماتحت طلب کی گئی ہیں۔ جو دو سو یوم کے اندر داخل ہونی چاہیے۔

نواب صاحب چیتاری جو ایچ کل سر فیصل حسین کی جگہ حکومت ہند میں ہیں ۲۳ فروری کو پشاور گئے۔ اور اسلامیہ کالج کو پانچ ہزار کا عطیہ دیا۔ اسی روز آپ سر محمد شفیع کی تعزیت کے لئے لاہور تشریف لائے۔

لوکل سیلٹ گورنمنٹ نے بلدیات میں مسلمانوں کی اکثریت کو کا عدم کرنے کے لئے ترمیم قانون بلدیات کا جو سوڈہ پیش کیا ہے۔ امرت سر میونسپلٹی نے ۲۳ فروری کے اجلاس میں اس کی پر زور مذمت کی۔ اور فیصلہ کیا۔ کہ اس کے متعلق کس قسم کی کارروائی سے پیشتر پنجاب کے بلدیات کے صدر صاحبان کی ایک کانفرنس منعقد کی جانی چاہیے۔

۲۳ فروری کو بنگال کونسل نے۔ ہک کے مقابلہ پر ۷۵ ووٹوں سے ہوم ممبر کو قانون ترمیم ضابطہ فوجداری پیش کرنے کی اجازت دیدی۔ جسے پیش کرتے ہوئے ہوم ممبر نے کہا۔ کہ گورنر جنرل نے جو آرڈی نینس نافذ کیا تھا۔ اس کی سبب سے اپریل میں ختم ہو جائیگی۔ لیکن صوبہ کی جو حالت ہے اس کے مستقبل ترمیم میں اصلاح پذیر ہونے کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ اس لئے اس ترمیم کی ضرورت ہے۔ حکومت نے فیصلہ کیا ہے کہ دہشت انگیزی کی بیخ کنی کر دے۔

معلوم ہوا ہے کہ لاہور اور امرت سر کے تمام

مطالب کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ احزابوں کا کوئی اشتہار یا اعلان وغیرہ نہ چھاپیں۔

مجلس احرار کی طرف سے بار بار ایسے اعلانات شائع کئے جاتے ہیں۔ جن سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ کئی لوگ اس مجلس کے نام سے سادہ لوح مسلمانوں کو لوٹ رہے ہیں۔ مجلس مذکور کے صحیح شدہ سرمایہ کے متعلق بھی طرح طرح کی چھ مگوئیاں ہورہی ہیں۔ مسلمانوں جیسی غریب قوم کو اپنے اسوال سوچ سجد کر صرف کرنے چاہئیں۔

ضلع پشاور میں زیر دفعہ ۱۴۴۴ مجلسوں۔ جلوس اور مظاہروں کی ممانعت کا جو حکم نافذ کیا گیا تھا۔ اس میں ۲۴ فروری سے مزید دو ماہ کی توسیع کر دی گئی ہے۔

گانڈھی جی کے گراتی اخبار نوجویوں اور پریس سے آرڈی نینس کے ماتحت اڑھائی اڑھائی ہزار کی ممانعت طلب کی گئی ہے۔ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے حکم دیا تھا۔ کہ پریس کا احاطہ پولیس کے حوالہ کر دیا جائے۔ اور چونکہ ایسا نہیں کیا گیا۔ اس لئے پولیس نے اسے مقفل کر دیا ہے۔

۲۰ فروری کو سابق مسلمان ترقی کے فرزند شہزادہ حمید دہلی وارد ہوئے۔

۲۴ فروری کو بنگال کونسل نے قانون ترمیم ضابطہ فوجداری بابت مسئلہ کو ۱۸ کے مقابلہ میں ۹ افراد سے منظور کر لیا۔

۱۹ فروری کو کپتان کرکس آئی۔ ایم۔ ایس سر جن کرم اکیسی پر بازار میں ایک قبائلی پیمانے نے قاتلانہ حملہ کر کے انہیں شدید طور پر زخمی کر دیا۔ حملہ آور وہیں گرفتار کر لیا گیا۔ اسپتال کے اجلاس میں اس قرار داد پر بحث ہوئی۔ کہ ہزاروں موت کے خلاف اپیلوں کی سماعت کے لئے ہندوستان میں ایک سپریم کورٹ قائم کی جائے۔ جسے دیوانی اپیلوں کا بھی آخری حق حاصل ہو حکومت اس معاملہ میں غیر جانبدار رہے اور تجویز ۷۷ کے مقابلہ میں ۳۳ آراء سے منظور ہو گئی۔

۲۴ فروری کو دارالعوام میں ایک ممبر نے دریافت کیا۔ کہ کیا ہندوستان میں سہ رنگ کا قومی جینڈا لہرانا ضابطہ قانون ہے۔ وزیر ہند نے جواب دیا۔ کہ یہ اس وجہ سے جرم ہے کہ کانگریسی اسے حکام کی خلاف ورزی میں لہراتے ہیں۔ ایک اور سوال کے جواب میں اس نے کہا کہ سول نافرمانی کی تحریک کے سلسلہ میں اس وقت تک ۱۵ ہزار سے زائد اشخاص گرفتار ہو چکے ہیں۔

ایک کانفرنس میں ممبر نے سوال کیا۔ کہ اس خطبے میں